IIpakTnueckoe 3ansitue Nel

Tema: @ynkuus. OdaacThb onpeaeTeHUss 1 MHOKECTBO 3HAYeHU QyHKIUM
Hean: dopmupoBaHHEe HABBHIKOB HAXOXJIEHHs 00JacTH onpeneseHHs (QYHKIWIE, ¥ BBIYHUCICHHS YacTHBIX 3HAYEHHN
GbyHKIMN
Ha BbInosiHeHne padoTsl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BHINOJHEHHIO PA0OTHI:
1. OrtBeTHTH Ha TEOPETUIECKUE BOIIPOCHI.

2.  OdopMuTh 3a1aHAA B TETPAIH U IPAKTUIECKUX PadoT.
TeopeTnueckuii MaTepuaJl

Ilepemennas Y HasbBaeTcs @ymkyueti TEPeMEHHOM X, eclIM KaxIOMy MAONYCTHMOMY 3HAa4eHHI0 X
COOTBETCTBYET ONpEJeIICHHOE 3HaueHue Y .

CumBommYeckd (QyHKIMOHANbHAs 3aBHCHMOCTh MEXAy mnepeMeHHOH Y (dyHkomei) m mepeMeHHOM X

(apryMeHTOM) 3aIIMCHIBACTCS C IIOMOIIBIO PaBEHCTBA Y = f(X), rme f o6o3mauaer coBokymHOCTE meficTBHiA, KOTOpHIE
HaJI0 Ipou3BecTd Haa X, YTOOBI MOTY4YUTH Y .
YucnoBoe 3HayeHWe (YHKLUHM, COOTBETCTBYIOLIEE JAHHOMY YHCJIOBOMY 3HAaU€HHIO apryMEHTa, Ha3bIBaeTCS

uacmuoviM sHavenuem smou @ynkyuu. Hanpumep, pyakuns Y = f (X) npu X = A NpUHUMACT 3HaYeHue Y = f (a)

Obnacmyio onpedenenus (cywecmeoanus) QyHKyuu D(y) Ha3bIBACTCSI MHOKECTBO BCEX JEHCTBHTEIHLHBIX
3Ha4YeHui aprymMeHTa X (MHOXKECTBO BCEX TOYEK YHCIOBOI OCH), IPH KOTOPHIX OHA UMEET IeHCTBUTEIEHOE 3HAUCHHE.

Mnodcecmseom 3navenuil Qynkyuu E(y) Ha3bIBAETCSI MHOXKECTBO BCEX JCHCTBUTEIBHBIX 3HaUeHUH QyHKIMH Y ,
KOTOpBIE OHA MOXKET IPUHUMATb.

ﬂ]lﬂ 3a0anUs. c])yl-tm;uu HCO6XOJII/IMO U JOCTAaTOYHO 3aJaTh 3aKOH COOTBCTCTBUS f , IO KOTOPOMY IUISA KaXXI0TO

3HAUYCHUA apTyMEHTAa MOKHO yKa3aTbh CIMHCTBCHHOC 3HAYCHUE ¢)yHKHI/II/I 1 00aCTh OIPCACIICHUA D(y)

OyHKIUSA MOXET OBITh 3a/laHa aHATHTHYCCKH ((PopMyIoi), TaOmuiei, rpaduKOM WIH KaKUM—JIHOO IpyruM

Ccroco0oM.

[pumepnbi

1. Jlana dpymcmms f(x)=x* —2x2 + x—1. Haitrn f(0), f(1), f(=1), (2).
Pewenue: Uro6u1 serancmts snavenne T (0), nano B ammyio gyHximo BMecTo aprymenta X MOZICTABUTD €ro
suauenne X = 0. Umeem, f(0)=0°-2-0>+0-1=-1,
Awnanormano nonyunv 1 (1)=-1, f(-1)=-5u (2)=1.

2. Haiiti oGnacts onpeneneHus QyHKIMHN:

1) y=x*; 2)y=1; 3))’:#; 4))’2%;
X 2X—6 X°—5x+6

5)y=\/;; 6) Yy=+2X—4; 7)y:\/;+\/x—1; 8) y= %
+
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. 2
Pewenue: 1) 3nece Ha X HE HAKIaAbIBACTCSI HUKAKUX OrPaHUYEHHH, mo3ToMy ¢yHKIust Y = X° ompeznensercs

Ha MHOXecTBe R .

2) Ecu X=0, To Y He MMeeT YHMCIOBOTO 3HadyeHMs (Ha HOJb JEIUTh Hemb3s). Jlis Beex

3HaueHW# (kpome Hyms1) VY

TIIPpUHAMAECT HeﬁCTBHTeHLHHe S3HA4YCHMUA,

MO3TOMY  00JIacThIO

onpeJieNieHus CITyKUT BCs 4uCiIoBast ock, kpome X = 0.

3) ®yHkmA ompeneneHa AN BCEX 3HA4eHMH X, KpOME TeX, MPH KOTOPBIX 3HAMEHATENb JPOOH

obpamiaercs B Honb. Pemus ypaaenne 2X — 6 = 0, maiizem ero xopens X = 3. Takum o6pasom,

0071acTh onpeseneHus D(y) €CTb BCS YMCIIOBAs OCh, KPOME TOUKH X = 3.

4) dyHKIWS ONpeAeNeHa I BceX 3HadeHMH X, KpOME TeX, IPH KOTOPBIX 3HAMEHATeNb IpoOu

oOparaercst B HOJb. PemmB ypaBHeHHe x* -5x+6=0 , Haliiem ero KopHu X; = 2 u X, = 3.

CnenoBatenbHo, 007acTh OIpeeNeHHs] D(y) - BCS 4MCIIOBAs OCh, KpoMme Touek X, =2 u

X, =3.

5) KBangpaTHble KOPHHU OIpENeNeHbl JI HeoTpUlaTelnbHbIX uncel. Ilostomy dyHkumus Y = /X

onpejiesieHa Jls Beex 3HaueHuit X , ynosiersopsiomux Hepasenctsy X > 0, 1.e. 0 < D(y) <00,

6) Perup nepasencto 2X —4 > 0, momyunm X > 2, 1o ectp 2 < D(y) < 00,

7) Haiinem o0macTh OmMpeneieHUsT KaKIOro M3 claracMbIX: O0Ias 4acTh 3THX oOiacTteit u Oymer

06macTh onpeseneHus AaHHOK Gynkumuu. Jna nepsoro ciaraemoro X > 0, a nng Broporo X >1.

Tornma 00macTei0 ONpeesIeHNsT CyMMBI \/; ++/X—1 cnyxur npomexyrox 1 < D(y) <00,

3Xx-2
8) dyHKuus onpeaeneHa U BceX 3HaueHU X , yZOBIETBOPSIONINX HEPABEHCTBY 2—6 >0.
\ 2x +

X2
3
2
3x—2 X>-3 |x==
Takum  oOpa3om, — >0 = 3 . CnenoBaTenbHO, 001aCTBIO
2X+6 2
x<Z X< -3
3
X< -3
X < -3
orpezeneHus QyHKIUH SBISETCS COBOKYITHOCTD MPOMEXYTKOB! D(y) = 2 .
X2 —
3

3aganusd 1J15 CAMOCTOAITEJIbLHON PadoThI

1. [lana ¢pyHKIUS f(X) = X4 — X3 + 2X2 + 4 . Haiinure f(O), f(—l) " f(2).

2. Jlana ¢pynxums S(t): t> —6t+8. Haitnure S(O), 3(2) u S(—l).

3. Jlana ¢pynxmus f (X) =x* —x% +1. Mokaxure, uto T (1) =f (— 1).

4. Jlana pysxuus f (X) = x° + X3, Tlokasxure, uto f (2)

Haiingute obmactu onpenenerust GyHKITHNA:

=—f(-2).



5. 1) y=Xx’; 2) y=x*-1; 3) y=x*+1.

6 1y 1 2y X+2 3 _x*-4
' Y= ax—2’ y 2x -8’ Y v

T Yy=—y ) y=——— Y=t
' 1-x*" X2 —x—-12" 3x? —5x—2

8. 1) y=+1-x; 2) y =+/18-6x; 3) y=+/3x-12.
9. 1)y:\/§+\/4—x; 2) y=A/X—2+/X-5.

10. 1) y=3J5- —L; 2)y=\/7—x+il.
X_

X—3
11. 1) y=+vx*—2x-8; 2) y=Vx*—8x+15; 3) y=./(2—x)-(5+x).
12, 1) y= X-8 2y = 4x -8
Y Y "V3 ex

BOHpOC])I AJIst CAMOKOHTPOJIsSI:

Uro Ha3bIBaeTcst QyHKIMEN?
Uro HyXHO yKa3aTb sl 3aJaHusi QyHKIUH?
Kaxwue criocoOsI 3ajaHus QYHKIUH CYIECTBYIOT?

[epeuncanre OCHOBHBIE CBOUCTBA (DYHKITHIA.

o M e

Kakas ¢pyHKIHMsS Ha3pIBaeTCsl 00paTHON K JAHHON?
[IpakTnyeckoe 3ansaTHe Ne2

Tema: I'padpuxu pyHkuumii
Hean: PopmupoBaHue HABBIKOB MOCTPOEHHs IpadrkoB GyHKIHUI
Ha BpInosiHeHne padoThl 0TBOAUTCS 4 yaca
TpeGoBanus K BbINOJIHEHUIO Pa0OTHI:
1. OrtBerHuTh HA TEOPETHYECKHE BOIPOCHI.

2. OdopMuTh 331aHUS B TETPaH VIS IPAKTHUECKUX PadoOT.

TeopeTuueckuii MaTepuaJ

Oynknutro Y = f(X) WHOTJ]Aa MOXHO TPEJICTaBUTh TaOJNWIeH, B TEPBOH CTPOKE KOTOPOH TMEPEUHCISIOTCS
3HAYEHHS HE3ABHCHMOM TIepeMEHHOi X , a BO BTOPOIl — COOTBETCTBYIOIIME 3HAUCHUs | (X) 3aBUCUMOMN IIEPEMEHHOM.

Paszymeercs, nmns QyHkumid, oGmacTu oOmpeneIcHHS D(f) KOTOPBIX, MPEACTaBISIOT CO00W OECKOHEUHBIE
MHOXKECTBA, HCBO3MOKHO COCTaBHTH TAOJUIy BCEX 3HAUCHHIA, HO YacTO OBIBACT MOJE3HBIM MPEICTABUTH (DYHKIMIO Kak

MHOXKECTBO BCEX YIOPSAIOYEHHBIX IIap YHCET (X; f (X)) .
Tpagurxom gynxyuu Y = f (X) HA3bIBAETCS] MHOXKECTBO BCEX TOUEK KOOPJAMHATHOH IIOCKOCTH C KOOpAUHATAMU

(x; £(x)).

W3 storo ompexneneHus cienyeT, yTo rpapuk GyHkmmun Y = f (X) MOHO paccMaTpUBaTh KakK MOJHYIO TaOJIHIly

GbyHKIMN.
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Wspecthsl rpaduku MHorux ¢ynxuuil. Hanmpumep, rpaduk dynknuun Y = KX+b ecrs mpamas mumus (puc. 1),

rpadux QyHkiun Yy = x? - napabona (puc. 2), rpapuk Qpyskuun Y = — (oOpaTHas IpONOPHMOHAIbHAS 3aBUCHMOCTB) —
X

runepbona (puc. 3).

B rpaduke conepxxutcs Bcst nHdpopmanus o GyHKIUM.

YA y A

y=kx+b (k>0)

Y

<
Y
>

b O 0
X Puc. 2
Puc. 1 .
y 3aganus JJIsi CAMOCTOSATENbHOM padoThI

1. Jlana ¢yakaus y=x*. Ilocrpoiite

rpaduku QyHKIIHIMA:

X 1) y=x*-3; 2) y=x*+2;
3) y=2x% 4) y=-2x*;
5) y=-2x*+3;  6) y=3(x+2);
1
1 Y = — . [loctpoiire rpadmku GyHKIHA: 7) yzz(x_]_)z +3; 8) y:—(x—3)2 _2.
Puc.3 X
1)y:1+3§ 2)y=l—2; 3)y=_1;
X X X
2 3 1
4y y=-=; 5) y=—-=-1; 6) y=—"}
X X X+1
1 1 1
ny=——rm, 8 y=—-—+2: 9) y= -1;
)Y X+2 )Y X—3 )Y 2x—-3
10) y = !
Y= ox+3

1
3. Jana pynxius f (X) = — + X. [locrpoiite rpaduku QyHKITHIA:
X

1) y=f(x)+3; 2) y=f(x+3); 3) y =3f(x);
4) y = f(3x).
Bonpocs! st caMOKOHTPOJIS:

1. Yro Ha3wBaercs rpadukom pyHKIIHI?
2. Kakwue nmpeodpazoBanus rpa kOB (GYHKIIMU BBI 3HaETE?

3. Kakue QpyHKIMK HA3BIBAIOTCS MOHOTOHHBIMU?



4, Kakue GpyHKIMH HA3BIBAIOTCA Meproaudeckumu? [IpuBeanTe mpuMepsl.

5. Kakue QpyHKIIMH HA3BIBAIOTCS YSTHBIMH, & KaKHEe HEYETHBIMU?
I[pakTunyeckoe 3ansaTHE Ne3

Tema: Jlorapudmuyeckas pynkuus. Jlorapupmudeckne ypapHeHHs
Heab: ®opMupoBaHHe HABHIKOB HAaXOXKACHUs O00JacTH OINpeAeieHus JorapuMUYecKux QYHKOMHA W peleHus
MPOCTEHIINX JOTapUPMUIECKUX YPaBHEHUI
Ha BpIno/sinenne pa6oThl OTBOANUTCS 3 Haca
TpeGoBanus K BbINOJIHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBeTHTH Ha TEOPETUIECKUE BOIIPOCHL.

2. OdopMuTh 331aHHS B TETPaIH IS IPAKTUUECKUX PA0OT.
Teoperuueckuii MaTepuaJ
Jozapugmom wucna N (N eR +) [0 OCHOBaHHIO A (a >0,a il) Ha3bIBaeTCs IMOKa3aTeiab CTENeHu X, B
KOTOPYIO HY’KHO BO3BECTH OCHOBaHHE & , YTOOBI MoTyuuTh uucio N , To ect, Iog a N=x<a“=N.

log, N
I[aHHOC PaBCHCTBO, BbIpaKaroIee OMpeaACIICHUC JIOFapI/ICI)Ma, MOJXHO IIEPercaTb B BUAC a Y = N .

DTO PaBEHCTBO HA3BIBAETCS OCHOGHBIM J02apupmuieckum moscoecmeom. Jlorapudmbl npu ocHosanun a =10

Ha3bIBAIOTCS Oecsamuynbimuy. OyHkua Y = Iog a X (X eR L a> 0,a# 1) Ha3bIBACTCS 102apUPMuueckoti QyHKyueu.
Jlorapudmuueckas dynxmus Y = l0g o X sBIAETCS OOpaTHOH IO OTHOMIEHHMIO K IOKa3aTelbHOH (yHkimuu Y = a”

(X eR,a>0,a=# 1). [TosToMy nX rpaduKu CHMMETPHUIHBI OTHOCUTENBEHO OrccekTpuck! | |11 koopIuHATHBIX yTIIOB.

HpI/IBe,I[GM OCHOBHBIC CBOMCTBA J'IOFaDI/ICbMI/I‘IGCKOI\/’I d)VHKUI/II/I.

1. OG6nacTh onpesesnenus D(y) =R

p
2. MHoxecTBO 3HaYeHUIl QyHKIUH: E(y) = R, To ecTb Bcs umc0Bas npsmas.

3. Jlorapudm equHHUIIBI PABEH HYIIO, JJOraprudM OCHOBAaHUS PAaBEH €IUHHUIIE: |0g a 1=0, |Og aa= 1.

4. Oynkmmsa Y = Ioga X (1 <a< OO) BospacTaet B npomexyTke 0 < X <00, Ecim 1< a < oo, 1o Ioga x>0

npu 1< X< u Ioga X<0 mpu O0<X<o0, 10 ectb mpu 1< a <00 norapudmsl umcen, GONBIIMX

CAHNHUIIBI, ITIOJIOKUTCIIbHBI, a J'IOFapI/I(I)MLI YHrCeJl, MCHbIINX €AWMHUIIBI, OTPULIATCIbHBI.

5. Oysukums Y = Ioga X (0 <a< 1) Bospactaer B npomexytke 0 < X <oo. Ecrm 0 <a <1, to Ioga x<0

mpu L< X < oo u Ioga X>0 npu 0 < X <1, 10ects mpu 0 <@ <1 norapudme! urces, MEHbIIMX eTHHHIIBI,

IIOJIOKUTCIIbHEL, a J'IOFapI/I(l)MI)I qucell, OOJIBIINX CAWHHNIBI, OTPULATCIIbHBI.

AHFC6[!aI/ILIeCKI/I€ Ooriepanry Haza HOFa[!I/IthaMI/I

1. Jlorapupm mpou3BEACHUS  TOJOXKHUTEIBHBIX  YHCET paBeH CcyMMe Jorapu(MOB COMHOXXHTEJEH:
log,(MN)=1log, M +log, N .
2. Jlorapu(M YACTHOTO TIOJIOKHUTENBHBIX YHCE]I paBeH pa3HOCTH JIOTAPU(PMOB JIEIUMOr0 U  JICIUTEJISL:

log,—=1log, M —log. N .
gaN 9., 9.
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3. Jlorapudm CTeneHH MONOKUTENEHOTO OCHOBAHMS PABEH NPOM3BEACHMIO IOKA3aTelsl CTENEHH Ha JIorapudm
n
ocnosanus crenenn: 10g, M" =n-log, M .

4. Jlorapn(M KOPHS MX MOJIOKATENEHOTO YACIIA PABEH JorapuMy OAKOPEHHOTO YHCIA, IETECHHOMY Ha II0Ka3aTelb
0 1
xopus: 10g, VM ==log, M .
n

JlorapudmupoBanue U MOTSHIIMPOBAHUE
Ecmu uwmcmo X mpencraBieHo anreOpandeckuM BBIpOKEHHEM, COACp)KalluM dYHcia da, b, C,..., TO HaWTH
Jorapu(M 3TOrO BBIPAXKCHHS — 3HAYUT, BHIPA3UTh Jorapudm yrciaa X dvepe3 jorapudm yucen a, b, C,.... Haxoxnernue

TIOJIOKHUTCIIBHOT'O YHCJIa 110 €ro noraan)My Ha3bIBAIOT NOMEHYUPOBAHUEM.

3aBHCHMOCTh MEXKJIY JIOTapr(pMaMK YHCE] IIPH PA3HBIX OCHOBAHHUAX

1. ®opMyna mepexoma OT JOTapu(pMOB MO OCHOBAaHMIO @, K JorapupmaM IO ocHoBaHMIO D mumeer Bux:

log, M

log, M = :
log, a

2. 3aBHCHMOCTbH MeXy OCHOBaHHsMH A m D BBIpakaercs popMyIIoii: = Iogb a.

b

a
1
3. Wmeer mecto coorsomenne: l0g , M =—log, M .
m

VYpaBHeHHUe, cojepikallee MEPEeMEHHYI0 110/ 3HaKoM JiorapudmMa WM B OCHOBAaHMH Jorapu¢ma, HazblBacTCs

N02apUPMUYECcKUM.
Ipumepnbi

1. Haitru log, 36.
6

-2
Pewenue: | cnoco6: 10g, 36 = log, 6° =log, (lj =-2.

6 6

[=2]

Il crioco6: Iog 1 b=X | (%

6

2. Pemmnth ypaBHEHUS:

1) logs x =-2; 2) log, 8=—=
2 1
Pewenue: 1) (|Og6 X= —2)<:> (X =6 ); X = £;
1 1 A 1
2)(Iogx8:——jc> X2=8|<]||x? =872 | x=8%=—.
2 64
3. Haiitu obactu onpeaencHus CICAYIOMHX (YHKIHIA:
1) y =log, (8 —2x); 2) y = log, (2x +6); 3) y =log,(x+6)+log, (6—x).
3 3

Pewenue: 1)3necs 8—2X >0, X< 4,10 ecth —00 < D(y)< 4.

2) Umeem 2X+6>0, 2X>—-6, X>—-3,10ects —3< D(y)<00.



,To ecth —6 < D(y)<6.

X<6

X+6>0 X>—-6
=
6—-x>0

3) Nmeem {

4. PemuTh ypaBHEHHS:

1) log,;(x—12)=2; 2) logx16—logx2=%; 3) lg(x-3)+Ilg(x—-2)=1-1g5;

4 1g* x+1gx* =1g*2—1; 5) x® =100x.

Pewienue:

lg’x+1lgx’ =lg°x-1<

{2)(: 10°
=

=101

1) Ucnonp3ys onpenenenus gorapudma U yauTbIBast 00J1acTh ONPEAEICHHS, TTOJTyIHM

x—12=32 {x:21

= =S x=21 OtBeT: x=21
x—12>0

lo -12)=2&
g5 (x ) { cs12

log, 190)=1 1 16
_ =1 /2 2 2= = =
2) log 16 —log 2 é@{ o0 e =P 5 8 x=064

3) Yuutsisas uto 1 =1g 10, norenuupyem:

lg(x—3)+lg(x—2)=1g10—1g5

lg(x-3)+1lg(x-2)=1-Ig5 < x—3>0 PN
x=2>0
Q{lg[(x—sxx—z)]:lg(los)©{<x—3)(x—2)=z©{x2 ~Sx+4=0 _
x>3 x>3 x>3

x=1
Silx=4x=4
x>3
4) JlanHble ypaBHEHHS TIpeoOpa3yeM K KBaJpaTHOMY, PELIMB KOTOpPOE OTHOCUTEIHHO

nepemennoit g X momyunm

I+ 2lgx—lg? 24120 _ {lgxﬂgz 1 [g( )

lgx—lg2=-1< 4| lg¥)) =-1<

x>0 >0 2o

x=0,05
x=02"

5) Jlorapudmupyem o6e wacTu ypaBHEHHS MO OCHOBaHMIO 10 W, peimias 3aTeM MOJyYCHHOE
KBaJIpaTHOC YPaBHCHUE, HAXOJUM
2 lg x=-1
lgx-lgx=1g100+Igx lg”x—1gx—2=0
lgx=2 @{x:()al

x>0 = x>0
x>0 x =100

x#1 x#1
x#1

5. Pemmuts ypaBHEeHUS:

1) log3x+log\5x+logyx:6; 2) log . 16+log, 64=3.
3
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Pewenue: 1) 3necs X > 0. IIpeoOpasyeM NeBYIO 4acTh yPaBHEHHS K OCHOBAHHIO 3, C TIOMOIIBIO (hOPMYIIBI
1
log . M = ;loga M, IOy 4rM |Og\/§ X= |0g3% X =2log, x u
log y x=log_, X =—log; X. Taxum oGpaszowm,

log, x+2log, x—log, x=6 < 2log, x=6=>x=3" < x=27.

log, M
2) 3nece X < 0. Io dopmyre loga M = ?gb npeoOpa3yeM JIEBYIO 4acTb ypaBHEHHsS K
og, a
log, 1
OCHOBAHHIO 2: log ,16 = 08> ? = 4 :
! log, x” 2log, x
1 4
log,, 64 = 02,64 _ 6 -6
log,2x log,2+log,x 1l+log,x
Torna,
3log; x—5log, x—2=0
__1 A
4 . 6 PN x>0 - log, x = A@ x=273
2log, x 1+log, x x#1 log,x=2 x=4
x#0,5
3aganust 1J151 CAMOCTOSATEILHOM padoThI
1. Beruuciure X:
I L ). I Lo« log, 0,125 =-3;
1) og% 3= %) 2) 0955| o7 | = X 3) log, 0,125 = -3;
1 3
4)log,4=——; 5) log,s X =—; 6) log, x =-3.
2 4
2. Haiigure obmactu onpeneneHust yHKITHIA:
1) y = log, (6 —4x); 2) y = log, (4x-5); 3) y = log,(x+8)+log,(4—x).
5
Pewmuts ypaBHeHus:
3. 1) log,(x+10) = 2; 2) log, 2+log, 3:%; 3) Ig(7x—9)% +Ig(3x —4)* = 2;
4 lg(x—1)° -3lg(x—-3) =1g8 5) log, log, log, x=0.

4. 1)log,(x+12)-log,2=1; 2 Iogx(5x2)~log§x=1; 3) Iogz(9—2X)=3—x.

1 2
1) + =
5-Igx 1+Igx

1; 2) log, log, logZ(x—3) =0.
6. 1) X9 =1; 2) X :(\/;)x; 3) X =X.
7. 1) log, x+logy x=8 2) 2log, 25—3log,, x =1.

BOHpOCLI AJIsA CAMOKOHTPOJIA:

1. [laiire onpenenenune norapupmudeckoit pynkiun. [Ipuseante npumepsl.



ChopmynupyiiTe cBoicTBa JIorapuhMUIECKOr (HYHKIINH.
Kakue ypaBHeHHs Ha3bIBalOTCS paBHOCHIIbHBIME? [IpHBeUTE IPUMEPDI.

Kakoe YpaBHCHUEC HA3bIBACTCA CICACTBUEM leyl"Ol"O? HpI/IBe,HI/ITe OPpUMEPHI.

a ~ 0D

Kakune mMeTonpl npeoOpa3oBaHusi ypaBHEHHU Bbl 3HaeTe?
IIpakTuyeckoe 3anaTue Ned

Tema: Iloka3aTesibHbIE ypaBHEHUS
Henb: ®opMupoBaHue HaBBIKOB PELIEHUS T0KA3ATEIbHBIX YPABHEHUN
Ha BpIno/siHenune pa6oThl OTBOANUTCS 3 Haca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBeTHTh HA TEOPETHYECKHE BOIPOCHI.

2. OdopMuTh 331aHHs B TETPaH IS IPAKTUUECKUX Pa0OT.
Teopernyeckuii MaTepuaJl

YpaBHCHI/IC, coaepIKkamlee NEPEMEHHYIO B IIOKA3aTEJI€ CTCIICHU, HA3BIBACTCA NOKA3ameslbHbIM.

S@) ot

[Ipn perneHny NMoKa3aTeIbHBIX YpaBHEHUH BHAA (rme @ >0, a#1) uccnenyercs cnenyromme

CBOCTBA! (af(x) = aw(x)) < (f(x)=0((x)).

»(x)

“(x
Hpeo6pa30BaHHe IMOKa3aTeJIbHOI'0 YpaBHCHUA K BUAY af( ) =da BBIIOJIHSETCS MHOTMMU criocobamu. Hike

paccMOTpEHBI HEKOTOPBIE U3 ATHX CIIOCOOOB.
IIpumepbi
Croco6 ypaBHUBaHHWS OCHOBaHUI

1. Pemmrs ypaBHEHUS:

1) 2x277x+12 ~1:2) s —128: 3) 9x-2 :Szfx; 4) 23 _9x _112.

5

X=3
X=4"

x2—7x+12:0 =

Pewenue: 1) Ilo OIPCACIICHNUIO HYJICBOT'O ITOKA3aTCJIsd MMOJIYUUM,

2%
— 3\2x _ 7 6x _ 7 _ _7
2)(%,125) =128 ()% =2" 2% =2 = 6x=T < Xx= 1.

3) 3anucas YpaBHEHHUE B BUJIE 2x_2 . 5)‘_2 =1 , IOJTyYHNM
2252 =1 (2-5) =1 x-2=0<x=2

(27 -2 =112 = 2¥(2° -1 =112 2*-(8-D) =112 =

4) 112
=<

=2 2" =16 <= x=4

.HOl"aDI/I(bMI/IDOBaHI/IC 00enx yacrtei ypaBHeHHS. [IpuMeHeHHSI OCHOBHOT'O JIOFaDI/Id)MI/I‘{CCKOFO TOXKECTBA

Pemnts ypaBHeHHS:

)37 =11"7; 2)3" =8.
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Pewenue: 1) TIlpomorapudpmupyem o0e YacTH  ypaBHEHHs IO  OCHOBaHuMio 10,  moayumm,

377 =11"" < (2x-3)Ig3=(1-x)Ig1ll < 2xIg3+xlgll=Igll+3ig3 <

o (X(2lg3+1g11) = Ig11+3lg3) < [x = 1911+ 3193
2lg3+1g11
2 Cornacko TOXKACCTBY a°s" =N, nMeeM g =3l 8’ Torza

3" =83 =3"" & x=log,8.

[Ipeo 6Da3OBaHI/I€ KBaApPaTHOMY YPaBHCHHIO

Pewmnts ypaBHeHUS:

125

X

1) 4* +2" -8 =0; 2) 5 + 30: 3)6-2" —13-6" +6-3 =0

Pewenue: 1) 4° +2"" —8=0<2% 4+2-2" —8=0, pemaem KBagpaTHOe ypaBHEHHE OTHOCHTEIBHO

L Ax. H2x x a_ 2x=-4 Hem peuieHull
nepemennoii 2°: 2" +2-2" -8=0<

2622 Tlx=1
57 =5 -1
2) 5% 4122 _ 3052 —30-5" +1252 0 ol
5" 5% =25 x=2.

3) 6-27 —13-6" +6-3" =0<=6-27" —13-2" -3 +6-3* =0. Pasnenus Bce 4ieHH

2x 2x o
ypasuenns Ha 37 (37" #0), nonyunm KBaapaTHOe ypaBHEHHE OTHOCHTENHHO MEPEMEHOI

(%)X:
6'(%)2)6_13'(%)x+6—0<:>|:(2/3)x=% |:X:

2/3)* :% lx=-1.

Crroco6 rpynmupoBKH
Peumts ypasrenue: 5 + 7 —175 =35=0
5 47 —175" -35=0< 5% .5+7-7* =25 . 7" -36=0 <
Pewenue: < 25" (5-7")~7(5-7") =0« (5-7")25" -7)=0 <
5-7"=0 x =log, 5
=
25 —-7=0 X =1og,. 7
3aganns 1J1sl CAMOCTOSITEILHOM PadoThI

Pemnre ypaBHeHus:

(3)&(—7 (7)7)(_3 (4jx (27jx—l |g4
L onl2| == o= 2] ===
7 3 9) s g8

2. 1) (0,57 =1, 2) 57812 Z1:3) 27 147 =8;4) 9PV =327,
5) 1000%/0,1 =100".

3. )5 =6"", 2) 87 =77, 3) 477 =71, 4) 972 =13*",

4. 1) 375" =37 572 ) 5745 =750; 3) 2" 277 =3;



1) 277 _9¥t = 9.3 L. 3

5. 1) 77 —6-7"+5=0;2) 2> -3.2""+1=0; 3) 3° +;—§—29=0;

4)3-4°-5.6"+2-9"=0; 5 4" +6°-9"=0; 6) 37 +8" 72" —24=0.

Bonpocs! 111 CaMOKOHTPOJIA:

Haiite onpenenenne nokazatenbHol GyHKInU. [IpuBenuTe mpuMepsl.
CoopmynupyiiTe cBoiicTBa okaszatenbHOH GyHKIuH. [IprBeanTe npuMepsl.
[TpuBenure npuMeps! rpaduKoB NOKA3aTEIBHBIX (YHKIHHA.

Kakue npocreiiiue nprueMsl pelieHus MoKa3aTelbHbIX YPaBHEHUH BbI 3HaeTe?

B uem 3akmrouaercs CYTb METOAAa NOTCHUHUPOBAHUS IIPHU PECIICHUN norapn(l)Mqucxnx ypaBHeHHﬁ?

I A

B 4em 3axmrouaeTcs CyTh METOAA JIOTapHU(PMUPOBAHUS NIPU PEIICHUH MOKA3aTEIbHBIX YPaBHEHMN?

IIpakTnueckoe 3ansaTne NeS

Tema: CucreMbl OKa3aTeJbHBIX YPABHEHU I
enb: opMupoBaHUE HABBIKOB PEILEHUS CUCTEM IIOKA3aTENIBHBIX YPAaBHEHUN
Ha BpinosiHeHne padoThl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBeTHuTh HA TEOPETHYECKHE BOIPOCHI.

2. OdopMuTh 3a1aHHS B TETPaIH IS IPAKTHUECKUX PadOT.

[pumepnbi
Pewnth cucreMbl ypaBHEHMIA:
3°.57 =75 4*.57 =16 3.3 =27
9., ; 2) ; 3)
37.5% =45 2-3" =18 3" +37 =12

3.5 =3.5
3.5"=3%.5

Pewienue: 1) TlepenuieM NaHHYIO CHUCTEMY B BHIC {

11

. HepeMHO)KI/IB YpaBHCHUA CHUCTCMBI,

umeem 37 -5 =3%.5% & 15" =15° < x+ y =3. Pasnennus nepeoe ypasHeHue Ha

Bropoe, momymmm 3% 7577 =37".5& (%)x_y = (%)_1 <& x—y=-1. Peumenne

JJaHHOM CHCTEMBl CBOAMUTHCSA K PEUICHUI0 PaBHOCUIILHOM €l CHCTEMBbI {
pesynbTare noiydaem orset: (1; 2).
2) [ponorapudmuposan KaxKJ0e u3 YpaBHEHHUI,

xlg4+ylg5=I1gl6 2x1g2+ylg5=41g2
fa .
lg2+xlg3=1gl8 Ig lg3=1g2+21g3

x+y=3
x—y=-1

B

OJIy4um

W3 BTOpOro ypaBHEHUS HUMEEM

xlg3=21g3, re. x=2. Moxcraus HaiifeHHOE 3HAaYeHHE X=2 B MEPBOE YPaBHEHHE, MOTyIUM

41g2+ ylg5=41g2, um ylg5=0, te. 0, r.e. y=0. Urax, nonyuaem otset: (2;0). DTum

K€ CTIOCOO0M MOKHO OBIJIO PEIIUTH MPEIBITYIIYIO0 CHCTEMY.



3) CormacHO cBOICTBAM KOpHEH KBAJPATHOTO ypAaBHEHMs, 3

12

u 37 cmyxar kopHaMm

ypaBuerus z° —12z+27 =0. Pewas nocieiHee ypaBHEHHE, HAXOIUM z,=3; z, =9.

Crenosatensho, 3° =3, x=1u 37 =9, y=2 u, nao6opor, 3* =9, x=2u 3’ =3, y=1. Urax,

noiyanM o1BeT: (1;2); (2;1).

3agaHus 1J15 CAaMOCTOSITEJILHON padoThI

Pewute cucrempl ypaBHEHUMN:

2%.3” 2.3 =108
1) 2 ;
2.3 =18’ 2% 437 =31
2% _3¥ =55
2% 3% =

o
{
2. 1) {3 22y _l/ 2 9100 =274
{
{

4)

i T —y 25%{/10000 A

9 = 729

4) 3xul_

3. 1)

3 -4" =77 2) {3y 2% =36

32 Y = 5v.2% =200

) {2x+2

3 =17
3 =5

IIpakTnyeckoe 3aHaTHE N6

Tema: Cucremsl JorapupmMuyeckux ypaBHeHui

Hean: PopmupoBaHHe HABBIKOB PELICHHS CHCTEM JIOTapU(PMUIECKIX YpaBHEHUH

Ha Bbinosinenue paboTsl 0TBOAUTCA 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJTHEHHIO PadOThI:
1. OrTBeTHTH Ha TEOPETUICCKUE BOIIPOCH.

2. OdopMuTh 331aHHS B TETPAIH JUIs IPAKTHYECKUX paboT.

IIpumepbl

log, x—3log, y=2
Pewuth cucreMy ypaBHEHMIA:

log,x=4-1log,y
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Pewenue: 3necy X > 0, y > 0. Nmeem

log, x=-1 T=x
log, x—3 —9 log x—2log, x—3=0 [ Iy {ya
77 Tlog,x T e ley o109, x=3 oy =x o
log, x =log,16—log, y y x=1% x=1%
{ _16 Hem pemele
=8
| l=g [ e
Tl b T
X =
L Y
Pemmre cuctemsl ypaBHEHUN:
Loyl v ) log, y~log, x =} , [ xry=101
' lgx—-lgy=-1; x+y:% ’ lgx—-lgy=2"
" S5x+2y =100
lgx—lgy=I1gl6—1
- x+y=29 _ ) log,(x—y)=5-log,(x+y)
' lgx+1gy=2I1gl0’ lgx—lgd=1g3-1gy '
log , (y—x)+log,( }/})=-2 log, x-log, (x—2y) =2
3) % 2, 2 A 4 gy _ 7 !
x“+y =25 Xy =y
logx10g310gxy:0_ 3*.27 =576 . 2y Z 056
log, 27 =1 log ;(y—x)=4" " |lg /xy —1gl5=1

IpakTnueckoe 3ansaTue Ne7

Tema: [loka3aTenbHble U JorapupMuyecKue HepaBeHCTBA
Hean: opMupoBaHUe HABBIKOB PEIICHHS MTOKAa3aTEIbHBIX U JIOTapU(MHUUECKUX HEPABEHCTB
Ha BpInosiHeHHe padoThl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJIHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBeTHuTH Ha TEOPETUIECKHE BOIIPOCH.

2. OdopMuTh 33/1aHHS B TETPaJH JUIS IPAKTHUECKUX Pa0OT.
Teopernueckuii MaTepuaJ

Hepasenctsa Buma a” >c, a* <c, f(x)?® > f(x)”™, me a>0,a#1c>0, nasspaworcs

npocmeﬁmu/l/tu nokasameilbHblMU HepaseHCcmeamu.

VIMEIOT MeCTO ClleyIoIie PaBHOCHIBHBIC IPEOOPa3OBaAHNUS:

{ a>1 { a>1

a'>ce x>log, c (7.1) a'<ce x <log, ¢ (7.2)
O<axl O<axl
{x< log, c {x >log, C
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{ f(x)>1

f(x)col(x) >f(x)¢>z(x) PN {(01()5) > @,(x) (7.3)

0< f(x)<l
@, (x) <9, (x)
Hepasencreo Buma log, x>c, log, x<c, e a>0 wu a=#1, wuasesaerca npocmeiiwumu

JlOZClpud)MUHECKL{MM HepaseHcmeamu. HwmeroT MecTo CJICAYIOMNE paBHOCUJILHBIC Hp€06p8.30BaHI/ISII

a>1 a>1
og x>c=| X (7.4) og x<ce| 0S¥<a oo
Ea 1 (0<ax<l ' Ea O<a<l '
O<x<a x>a‘
@, (x)>0
?,(x)>0
! (x)> 1 ) {f(x)>l 76)
og ..., @, (x)>log, . @, (x) = 7.6
fe T J T2 @, (x) > @, (x)
{0<ﬂ@<1
¢1(x)<¢2(x)
IIpumepbi
1. PCH.H/ITB IIOKA3aTCJIIbHBIC HepaBCHCTBa:
1) 3" >4 2) 67 T2 5 1 3H}Q*ﬂ“<}6; 4) (x+3)" 0 > 1,

Pewenue: 1) Vicnons3sys npeo6pasosanus (5.1) npu a=3, ¢=4, nonyuum 3* >4 < x > log, 4.

x<4
x>4

(%)Xz*5X+8 < % = (%)Xz’5X+8 < (%)2 o X2 -bx+8>2 <
3) .

X<2

2) 6" M5 165 M5 60 o Xt —Tx+12>0 < {

<:>x2—5x+6>0c{
X>3

4) CornacHo mpeoOpazoBaHuio (7.3), JaHHOE HEPAaBEHCTBO PAaBHOCHIIBHO COBOKYIMHOCTH IBYX

CUCTEM:

i x>-2

x+3>1 x<?2
x> =5x+6>0

x>3 . Ilepsas w3 cucTeM

(x+3)" T > lo (x+3)" 7 > (x+3) o 0<rize] &
{—3<x<—2

x2=5x+6<0

2<x<3

PAaBHOCHUJIBHO ABYM CHUCTEMaM, a BTOpas CUCTEMA pCHIeHI/Iﬁ HC UMCCT, T.C.



15

I {x > =2
x>-2
x<2 x<2
x>-2 -2<x<2
x>3 P P .
ey <-D x>3 x>3
Hen peueHUA
| 2<x<3
2. Pewwnts norapud)MUYECKHE HEPABEHCTBA:
1) log?, x > 36; 2)2+log,(x+1)>1-log,, (4—x7).
b e
log y x>6
Pewenue: 1)OueBumio, uro  log’, x >36 < |log,, x| > 6 < : . Hcnonssys
P P log yx <6
2

paBHOCHIIbHOE nTpeobpazoBanue (7.4) u (7.5), nomyyum

llog%x>6 [O<x<(%)6c{o<x<%4

=
log,, x <6 x>(%)_6 x> 64
2+log, (x+1) >1—Iog}/(4—x2) < 1+log,(x+1) > log, (4 - x*) <
2

2) meem <> log, 2 +log, (x +1) > log, (4 — x*) < log, 2(x +1) > log, (4 — x?) .

Hcnone3ys nanee paBHOCUIIbHBIE TpeoOpa3oBanus (7.6), HOIydUM

x+1>0 x>-1 x>-1
log,2(x+1)>log,(4—x)=4{ 4-x">0 o{ x"-4<0 o] -2<x<2 &
2x+1)>4-x>  [x*42x-2>0 x<—3-1

x>\/§—l
-l<x<?2
-l<x<?2 .
- X<—\/§—1© x<—\/§—1<:> Hem pememm@\/g_l<x<2
~1<x<2 V3-1<x<2
x>\/§—1
x>\/§—1
3agaHus 1J15 CAMOCTOSITeIbHOM PadoThI
PCIHI/ITG TOKa3aTCJIbHbIC HCPABCHCTBA!
1 x 1 . x . x2—8x+18
1 1)(4) <A7, 2) 3" >27; 3) 2 >8.
2 x—6 . x%—6x+8
2. 1) (x"—8x+16)"" <1; 2) (x—2) >1.
1 1
3. 1) 52 46 > 3045 - 30" 2) 4% < 3.2V g Y T

Pemmre norapudmmaeckiue HepaBeHCTBA:
1. 1log(2x* -3x-1)>0; 2) log,(x* —4x+3)<1; 3) log ., 25>2;
4) log ,,9<2; 5) log, ,x>1; 6) log, ., x<1;

7) log, ,(x* +4x—5)>log, ,(x—1);8) log,(x +1) +log, (11 — x) < 5.
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PO 159 log [log, (4x—6)]<1; ! L

M. 3) < )
6 —5x log, X log, vXx+2

Bonpocs! 111 CAMOKOHTPOJIA:

2. 1) log

1 Kakue HCPABCHCTBA HA3bIBAIOTCS HpOCTeﬁIlIPIMPI IoKa3aTCJIbHBIMU HepaBeHCTBaMI/I?
2 Kakue YCJI0BUA JOJIKHBI BBIITOJIHATHCA IMPU PCIICHUU MMOKa3aTCIbHBIX HepaBeHCTB?
3. Kakue HCPABCHCTBA HA3bIBAIOTCS HpOCTeﬁIlIPIMPI J'IOFapI/I(l)MI/ILIeCKI/IMI/I HepaBeHCTBaMI/I?
4

Kakue yciaoBust JOJKHBI BBIIOJIHATHCS TP PELICHUH JIOTaprH(PMUUECKUX HEPABEHCTB?
IIpakrnueckoe 3ansaTHe Ne8

Tema: Tpuronomerpunuyeckue GpyHkuuu. OCHOBHbIC TPUTOHOMETPHYECKHE TOXKIECTBA
Heab: PopmMupoBaHUEe HABBIKOB BHIUYUCICHHUS] TPUTOHOMETPHUUECKHUX (DYHKITHH
Ha Bbino/siHenue paboTbl 0TBOAUTCA 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBeTuTh Ha TEOPETHYECKUE BOIIPOCH.

2. OdopMuTh 331aHHs B TETPAIH IS IPAKTUUECKUX PA0OT.
TeopeTnueckuii MaTepuaJl

(I)yHKI_II/II/I CUHYC U KOCUHYC HA3BIBANOTCA mpucoHoOMempuiecCKumu (j)yHKI/[uﬂMu Hap;{z[y C HUMH BBOJATCA €IIC U

GbYHKIMH manzenc U KOmanzenc.
Tanzencom yena O HasblBaeTCs OTHOIIEHME CHHyca X K KocuHycy « (mpu ycinosuu, uto COSa # 0);

Komaneencom yena O Ha3bIBACTCA OTHOLICHHE KOCHHYca ¢ K cuHycy (npu ycinosuu, uto SiNa # 0):

sina cos o
tga = ; Clga =— .
CcoS Sina
3HaKH TPUTOHOMETPUUCSCKUX (DYHKIIHIA TIO YETBEPTSAM IPHUBEICHBI B TAOIHUIIC.
YeTBepThb
Dymicu [ I 1 WY,
sin a + + - -
COS o + - - +
g a + - + -
ctg a + - + -

OCHOBHEIE TPUTOHOMETPHUYCCKHUEC TOXKICCTBA

sina+cos’a=1;

k
tga-ciga =1, a:%, keZ

1+1gla=—5—,

a+Zink, keZ:
cos” o 2

l+ctg’a = a#nk, keZ.

. 5
Sll’l2 (24

I/ICHOJ'II)SYH OCHOBHBIC TPUT'OHOMETPHUUCCKUE TOKACCTBA, MOKHO BbIPA3UTh Y€PEC3 JAHHYIO TPUT'OHOMETPUYCCKYIO

(YHKIMIO OCTabHBIE PYHKIMU. DTH BBIPAXXESHUS [IPUBE/ICHBI B JaHHO Tabuiie.

Jannas Hckomast pyHKIMS
byHKIUSA sino cosa. | tga ctgo
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. . sina ++/1-sin’
sina. sina, ++1-sin’a — TviTsim @
t+l-smn” « sina
5 ++1-cos’ a cosa
cosa ++1l—-cos” o cosa - >
cosa ++1l-cos” &
1

1ga 1
t t
% tl1+12’a +\l+2’a 9 1ga
1 crga 1

ctga ctgo
: +/1+ctg’a +/1+ctg’a cga g

IIpumepbi

. 3 V4
1. Jamo sina = g, — < & < 7T . BEIMUCTNTS: 1) cos«x; 2)tga ;3) clgox .

2
Pewenue: CcOSC =—1H—(%)2 =—% (mepex paguKaIoOM CTOMT MHHYC, Tak Kak Bo |l uerBeptn

3
A 3 5 3
cosa<0) tga=——==-(—)=——;
); 18 _y 5(4) 2
5
vem S5 454
& 3,533
5
coSs o .4 4 22 2
2. VYmpoctuts BelpaxeHus: 1) ———— +1iga; 2)sin" a¢+cos  a+2sin” a-cos” .
l+sinx
cosa ... _ COSa +sina_cosza+sina+sin2a_
l+sina l1+sina cosa (l+sina)-cosa
Pewenue: 1) ]
l+sina 1

(@+sina)cosa  cosa
. . . 2
2) sin® a +cos* a+2sin’ ar-cos’ a = (sin o +cos’a) =1° =1.
3aganus 1J1s1 CAMOCTOSATEIBLHOMH PadoThI

1. BrluncauTe 3HaYEHHE OCTaIbHBIX TPEX TPUTOHOMETPHUICCKUX q)yHKL[I/If/'I, €CJIn

) 5 RY/4 8 =
1) sina=—— u —<a<2wr;2)cosa=—— —<a<rm,;
13 2 17 2
3)ta—§ 7z<a<3—ﬂ' 4)cta——l 3—7[<05<27z
8471 2 S YR |

2.  YHpocTUTH BBIPaXKCHUSL:
s 2 2 2 . s 4 4 2 .
l)sm " a+ig a+cos” a; 2)siIn" o¢—cos a+cos” «;

Iga cga 2 sina N sina
l1-tg’a 1-cg’a’ l+cosa 1-cosa’
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5) tg°a-cos’ a+ctg’a-sin’ a; 6) cos’ o +sin’ - cos”> a+sin’ o ;
3 =3
cos’ o —sin’ & .
7) ; ; 8) sina-cosa(tga +ciga).
I+sinacosa

BOHpOC])I AJIst CAMOKOHTPOJIsSI:

Kak onpenenstoTcs TpUroHOMeTpHYecKre (PyHKINU YHCIOBOTO apryMeHTa?
Kakne 3HaKH HIMEIOT TPUTOHOMETPHIECKHE (DYHKIMH B KOOPAWHATHBIX YETBEPTAX?
Kakne tpuronomerpudeckue GyHKIUHN SBISIFOTCS YETHBIMH, @ KAKHE HEUCTHBIMU?

Uro HazpIBaeTcs nepronoM GpyHkun? Kakue meproas HIMEIOT TPUTOHOMETpHYECKie HyHKITHN?

a M w0 np e

Kaknmu COOTHOIIECHHUSIME CBSI3aHBI TPUTOHOMETPUUYECKHE (DYHKIIMU OTHOTO U TOTO K€ apryMeHTa’?
IIpakTnyeckoe 3ansaTHe Ne9

Tema: /loka3aTe]bCTBO TPUTOHOMETPHYECKHX TOKIECTB
Hean: ®opMupoBaHue HABBIKOB JJOKAa3aTENbCTBA TPUTOHOMETPHUUYECKUX TOXKCCTB
Ha Bbino/siHeHue padoTbl 0TBOAUTCA 2 yaca
TpeOoBaHus K BHINOJTHEHHIO PAdOThI:
1. OrtBerHuTh HA TEOPETHUYECKHE BOIPOCHI.

2. OdopMuTh 331aHUS B TETPAIH IS IPAKTHUECKUX PadOT.
TeopeTnueckuii MaTepuaJl

Ecan JBC q)yHKIlI/II/I OT OJHUX U TCX KE€ apryMEHTOB UMCIOT OJHY U Ty K€ OGJ’IaCTI) OIPCACIICHUA U MPUHUMAIOT
paBHbIC 3HAYCHHUS MIPU BCEX JOMYCTUMBIX 3HAUCHHSX apTYMEHTOB, TO OHU Ha3BIBAIOTCS MONCOECMBEHHO PAGHbIMU.

PaBeHCTBO, ClipaBeUIMBOE TIPH BCEX JIOMYCTUMBIX 3HAUEHHSX apTYMEHTOB, HA3bIBACTCS MONCOCCHBOM.

Ecniu B cocTaB  TOXIECTBA BXOJSIT TPUTOHOMETpHYECKHE (YHKIMH, TO TOXAECTBO  HA3BIBACTCS
MPULOHOMEMPULECKUM.

Iepexo OT AaHHOW (DYHKIUH K TOXKAECTBEHHO PABHON €l HA3bIBACTCS MIONCOECMBEHHBIM NPeodpa306anuem
dynxyuu.

HpI/I J10Ka3aTeJILCTBEC TPUTOHOMETPUYECCKUX TOXKIACCTB O6I)I‘IHO IMPUMCHSAIOT CJICAYIONIUE IPHUEMBI:

—  TNPOU3BOJIAT MpeoOpazoBaHusl HaI JIOO0O0W YacThi0 paBeHCTBA (OOBIYHO HaJA TOH, KOTOpas MpelCTaBiseT Oolee
CJIOKHO€ BBIPAKEHHE), TaK 4YTOOBI B pe3yJabTaTe TOXKICCTBEHHBIX NpeoOpa3oBaHUN HAJ HEH MOJYYHUIIOCH
BBIP@KCHHUE, CTOSIIIEE B IPYroil YacTH PABEHCTBA,;

—  mpeobpa3yloT OJHOBPEMEHHO 00€ YacTH JO0Ka3blBAEMOr0 TOX/ECTBA, MMOKA HE CTAHET OYEBHHBIM, YTO B 00EHX
Y4acTAX MOJYUYIIUCH TOXKICSCTBEHHO PAaBHBIC BRIPAXKCHUS;

—  HCIONB3yS CBOWCTBO MPOMOPIIMKA O PABEHCTBE IMPOU3BEIACHUN KPAaHUX W CPEIHUX WICHOB, yOSXKIAIOTCS B

PaABECHCTBC 3THUX HpOHSBeHeHHﬁ.

IIpumepbl
cos o
1. VYupocrurs Beipaxkenne ————— + [
1+sina
cosa ... _ Cosa sinad _ cos’ a+sina+sina
1+sina 1+sina  cosa (L+sina)-cosa
Pewenue: .
1+sina 1

S - a+Ziakkez
(L+sina)-cosa  cosa
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sina +1+cosw 2

1+cosa  Sina  sina

I[OKa?)aTL TOXKICCTBO

<~

sing 1+cosa _ 2 sina+1+2cosa+cos’a 2
l1+cosa  sina  sina (L+cosa)-sina sina

(1+1+2003a 2 j - ((12-(1+003a) 2 j - (L_ij

(L+cosa)-sina  sina +cosa)-sina  sina sine sina

Pewenue: [

a # 7K.
sin® x + cos® x

— 5> ecmn igx =2.
SIN™ X—COS™ X

Haiitu 3HadeHue BeIpaxkeHus Y =

Pewenue: Tak Kak 4MCIUTEND U 3HAMEHATENb — OAHOPOJHBIE MHOTOWIEHBI OJHOW U TOM € CTENEHU OT SinX u
3 3
tg°x+1 2°+1 9
3 ~ 53 o
tg°x—1 2°-1 7

3
COS X, To nx MOkHO pasnenuts Ha COS™ X ; Torna nomyunm Y =

YHPOCTI/ITG BBIPAKCHMUS:

1) (sina+cosa)’ +(sina —cosa)’; 2) sin® & +cos* & —sin‘ & ;

3) sin® a+sin® acos® o +€os® a; 4)ctg *a —cos” a - ctg *a — cos’ a;
5) \/1+008a —\/1_C05a : 6) (L+sina)-(iga +ctga)-(L-sina);
1-cosa Vl+cosa ' ’

7 @+tga) +(1-tga)’; 8) tga—w/w.
l-sina

Jokaxure ToX1€CTBA:

1) 1+sina +cosa +tga = (1+cosa)- (1+tga);

sind 1+cosa
1-cosa  sina

3) tg°a—sin®a =sin® a-tg°a;

sin? x +sinx+cosx

- >—— =SINX+COoSX;
SIn X —COS X 1-tg°x

4)

5) sin’ a - (1+ctgar)+ cos® - (L+tgax) = sina + cos a ;

6) cos’ - (l-tga)-(L+tga) = cos* & —sin* .

HaiiTu 3HaueHne BbIpaXKeHUS:

sin* z—cos* z sin? X +SiN XCoS X + 2
NYy=——F—"F_,eomlz=2; 2) y=— 5 ,ecim IgX = 3;
sin® z—cos® z 3sin xcos X + cos® x — 4
sin? x —3cos? x 3sin® x+2c0s® x—1
y= ,eem IgX =3;4) y = ,ecmn tgX =1.

2sin? x +cos? x sin? X —sin Xcos X + 2

Bonpocs! aJist CAMOKOHTPOJIA:

1
2
3.
4

Kakue ¢pyHKIMH Ha3bIBAIOTCS TOXKIECTBEHHO PABHBIMU?
UT0 Ha3bIBaETCS TOXKIECTBOM?
UT0 Ha3bIBaCTCSI TOXKIECTBEHHBIM MTPeoOpa3oBaHueM QyHKITUN?

Kakwne npremMsl TPUMEHSIOTCS TIPH JOKA3aTeIbCTBE TPUTOHOMETPHYECKIX TOXKIECTB?
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5. Kaxoii Bux UMEIOT OCHOBHBIE TPUTOHOMETPHIECCKHE TOXKIECTBA?
MpakTuuyeckoe 3ansiTue NelQ

Tema: Tpuronomerpnieckue ypaBHeHHUs
Hean: ®opmMupoBaHHe HABBIKOB PEIICHUS] TPUTOHOMETPUUECKUX YPaBHEHUH
Ha BbInosiHeHne padoTsl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BHINOJHEHHIO PA0OTHI:
1. OrtBeTHTH Ha TEOPETUIECKUE BOIIPOCHI.

2. OdopMuTh 3a1aHAA B TETPAAN JJISI IPAKTHICCKUX paboT.

Teoperuueckuii MaTepuaJ

Tpuconomempuyeckumu Ha3bIBAIOTCS YPaBHEHUS, COJEPXKAIUE HEU3BECTHOE IOJ 3HAKOM TPUTOHOMETPUYECKHX
GbyHKIMHA.

Pemmth TpUroHOMETpHUYECKOE YPaBHEHUE — 3TO, 3HAUUT, HAUTH BCE €r0 KOPHH.

KopHnem mpueonomempuueckoeo ypagnenus Ha3bIBACTCS TaKOe 3HAYCHHE BXOMAIICTO B HETO HEU3BECTHOTO,
KOTOPOE YAOBJIIETBOPSET 3TOMY YPaBHECHHUIO.

Pemenns TpUTOHOMETPHUECKUX YPaBHEHUH HAXOMSTCS IO GOPMyIIaM:
. K .
— g ypaBHeHusa SIN X = A pemeHne umeer BUI X = (—l) arcsin a + 7k , keZ ;

— s ypasHenus COS X = @ pemrenre uMeet Buax X = arCCOS a + 27K , keZ ;

— I ypaBHEHUSA th = @ pelIeHne UMeeT B X = arctga + 7K , keZ ;

—  ans ypaeuenus CigX = @ pemenne nmeer Bun X = arcctga+ 7k, k e Z .
PaccMOTpUM HEKOTOpPbIE YaCTHBIE CIIy4aH PEUICHHs TPUTOHOMETPHUYECKUX YPABHEHUH.

1. Ecmm Sin X =Sin Y, TO HEOOXOANMO U AOCTATOYHO, YTOOBI X — Y = 27K wmm X+ y= (2k +1)7Z' keZ.

2. Ecmm COS X = COS Y, To HEOOXOAMMO H I0CTATOYHO, YTOOBI X + Y = 27K umum X — y= 27k, keZ.
T
3. Jlns Toro, 4ToOBI TAHT€HCHI IBYX YIIIOB X W Y (OTIMYHBIX OT YIJIOB BHIA (Zk +1)- E , keZ)6bum paBHBI

(th = tgy), HEoGXO0IMMO H 10CTaTouHO, uTo6s X —Y = 7K, K € Z .

IIpumepbl
Pewnts ypaBHeHus:
: 1 3
1) sm2x:5; 2) cosx=%;3) tg(3x+2)=—1; 4) ctgx =1.
. 1 kK 7T
Pewenue: 1) sin2x = E & 2x= (—1) -E+7Zk , OTCIOAa CIENYET, YTO MHOXECTBO KOpHEH
kK T 7K
JTAHHOTO YpaBHEHHS UMeeT BUg X = (— 1) . E + ? .

3

2)TaKKaKO<§<1H aI’CCOS7=%,T0 X=i%+2ﬂk, keZ.
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3) g(Bx+2)=-1 < 3x+2:—%+;zk =S 3X:—%—2+ﬂ‘k. Torna

2

T
MHO)KECTBO KOpHEW ypaBHEHHUS UMeeT BHJ X = —— — — +

12 3

T T
4) Tak xak arcctgl= Z , To (opMysia B JaHHOM ciydae NMPUHUMAaeT BUA X = Z + 7K,

keZ.
3agaHus 1J151 CAMOCTOAITEJIbHON PadoThI
Pewure ypaBHeHust:
1) 2sin® x—7sinx+3=0; 2) 4cos’ x+sinx—1=0; 3) 3sinx=2;
4) tgx-cosx+tgx —cosx—1=0; 5) 1g°x = tgx; 6) cosxtg3x =0;
7) sinx —cosx =0; 8) sin” x —4sinx-cosx+3cos’ x =0;

9) 2sin” x +Ssinx-cosx+cos’x—4=0.
Bonpocs! 111 CAaMOKOHTPOJISA:

Kakue ypaBHeHHS Ha3bIBAIOTCS TPUTOHOMETPUIECKUMHU?
Uro Ha3bIBaeTCs KOPHEM TPUTOHOMETPUYECKOT0 YpaBHEHHS?
Uro Ha3bIBaeTcs neprosoM GpyHKImu? Kakue nepruospl UMEIOT TpUroHOMeTpHYecKue QyHKIUH?

Kaknmu COOTHOIIECHHUSIME CBSI3aHbI TPUTOHOMETpHUYECKHE (PYHKIIMU OTHOTO M TOTO XKe aprymeHTa?

a & w0 Dp e

Mo xakuM opMysaM HaxXOAATCS PELICHHS TPOCTEUIINX TPUTOHOMETPHYECKUX YPABHEHUI?
IpakTnyeckoe 3ansaTue Nell

Tema: Pemienne TpUroHOMeTPUYECKUX YPABHEHUH NPpUeMaMu, TPeOyIOIIMMH HEKOTOPBIX Npeodpa3oBaHuil
Heab: dopMupoBaHue HaBBHIKOB PELICHHS TPUTOHOMETPUYECKHX YPABHEHHMH NpHEMaMHM, TPEeOYIOIIMMH HEKOTOPBIX
npeoOpa3oBaHUA
Ha BpInosiHeHHe padoThl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO PadOTHI:

1. OrtBeTHuThs Ha TEOPETHYECKUE BOIIPOCH.

2.  OdopMuTh 3a1aHus B TETPAIH U1 HPAKTHYECKUX padoT.
Teopernueckuii MaTepuaJ

CymIecTBYIOT J1Ba OOLIMX METOJA PELIEHHUs TPUTOHOMETPUYECKHX YPAaBHEHUH — Memoo noOCmaHo8KU W Memoo
paznodxcenus Ha muodxcumeny. IIpu perieHNn ypaBHEHHH METOIOM HOACTaHOBKHM OY€Hb BAXEH BHIOOp (QYHKIMH, uepe3
KOTOPYIO BBIPQKAIOTCSl Pa3jIM4YHbIE TPUTOHOMETPUYECKHE (YHKIMH OIHOTO M TOTO e HEW3BECTHOrO apryMeHTa,
BXOJsilMe B ypaBHeHHe. [IpennodreHne HEOOXOAMMO OTIaBaTh TOW (PYHKIMH, KOTOpas MPUBOAMUT K PalMOHAIHLHOMY
YpaBHEHHUIO.

Payuonansusle ypagrenus, B Kotopbie BxoaaT COS X, SIN X 1 MoCTOSHHBIE, 3aMHCHIBAIOTCS B BH/IC

R(cos x, sinx)=0.

OO0HOPOOHBIM MPUSOHOMEMPUUECKUM YPABHEHUEM NePEoll cmeneHy Ha3bIBAeTCsl ypaBHEHUE BUIA

asinx+bcosx=0.

O()HOPO()HblM mMpucoHOMempU4eCKuUM ypaeHeHUuem GmOPOZZ cmeneHu Ha3bIBacTCs YpaBHCHHUC BUAA
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asin® x+bsinxcos x +ccos® x =0.

Ecaun COS X BXOAWT B ypaBHEHHWE JIMIIb B YETHBIX CTEIMEHAX, TO, 3aMEHSS COS2 X Ha 1—sin2 X, moyqum
PpaIHOHATBHOE ypaBHEHHE OTHOCHTETBHO SIN X .

Ipu a#0 oxgHopomHbIM ypaBHEHHAM TIepBON U BTOpOil cTemeHedl He yIOBIETBOPSIOT T€ 3HAYECHHUS
HeusBecTHoro X, mpu kotopbix COS X = 0. IMosToMy, 11 MX pelleHHst MOKHO 00€ YacTH ypaBHEHHMs pas/eiuTh Ha
COSX mmi ma COS’ X; MOIy4uTCs ypaBHEHHE, PaBHOCWIBHOE AAHHOMY, palmoHanbHoe otHocutensHo {QgX. Ilpu
MIOYICHHOM JICJICHUU YpaBHEHUS NepBoH creneHu Ha COS X mony4uM ypaBHEHHE

atgx+b=0.
IIpu nowieHHOM [IeIeHUH YPAaBHEHUS BTOPOIl CTENEHU Ha cos? X TIOIYyYUM

atg’x +btg®x+c=0.

. X
JIioboe ypaBHeHHE BUAA R(COS X, SINn X):O MOXHO PEIIUTh C TMOMOIIBI0 MOJACTAHOBKHU '[gEZU,

Ha3bIBAEMOM yHUGEpCaTbHO.

Ipumepbi
Pemnts ypaBHEHHS:
1) 2sin? x — 5sin xcos X + 3cos? x = 0; 2) cos4xcos2x —cosb5xcosx =0.
Pewenue: 1) Pasnenus ypasHeHue nowiento Ha COS> X, nomyunm 2t °X —5tgX +3 = 0. Hcnonssyem

IOACTaHOBKY tgx=2z. Torma 27> -5z+3=0. Kopaun  storo  ypaBHeHus

 5++/25-4.2.3 541

YA
L2 4 4

3 3
Cnenosarensro, [gX = E = X=arctg E + 7K,

keZ,ntgx=1= x:arctg%wzk, keZ.

2) 3aMeHIM IIPOU3BCACHUS B 000HX clIaraeMbIx noJfyCyMmMaMH KOCHMHYCOB CyMMBbI U PAa3HOCTHU

apryMEHTOB:
1 1
E(COS 6X + C0S 2X ) — > (cos 6x + cos 4x) = 0;

COS6X + C0S 2X —COS6X —C0S4X =0, otkyna COS4X —C0S2X = 0. 3amenum paszHocTs

NPOU3BEICHUEM — 2sin3xsinx =0 , OTKyZa sin 3Xl =0, sin X, = 0.
. 7K
sin3x, =0 = 3x, =7K < x1=?, keZ;
sin X, = 0 = X, = 7K, K € Z . Tak kax BTopas cepus peleHuii CONEpPKUTCS B TIEPBOIA, TO

OKOHYATEIILHO OyIeM uMeTh X = — keZ.

3agaHus U151 CAMOCTOSITEJBbHO PadoThI

Pewure TpuroHoMeTpuuecKue ypaBHEHUS:

1) sin4x-cosx-tg2x =0; 2) 5sin? x +3sin xcos X —3cos® X = 2;
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3) 5sin? X ++/3sinXCOs X —6c0s> X =5;  4) sin® x = 3¢c0s? X +Sin 2X;

5) 2c0s° X +Sin2x = 2; 6) SiN3X = COS 2X ;

7) sin(57z — x) = cos(2x + 7x); 8) 5sin x —1200s X = —13sin 3x;

9) sin5x-cos3x —sin9x-cos7x=0; 10) sin 6xcos 2X = sin5x cos 3x —sin 2X.

Bonpocs! 111 CAMOKOHTPOJIA:

1. Kaxkue MeToapI pemeHns] TPUTOHOMETPUIECKIX YpaBHEHUH BbI 3HaeTe?

2. Kaxkoe ypaBHEHHE Ha3bIBACTCSI OTHOPOAHBIM TPUTOHOMETPHUYECKIM YPaBHEHNEM IIEPBOI CTETIEHN?
3. Kaxkoe ypaBHeHNE Ha3bIBACTCS] OHOPOIHBIM TPUTOHOMETPHUECKUM YPaBHEHHEM BTOPOH CTEIICHU?
4

Kaxkas mojacTaHoBka Ha3bpIBa€TCSl YHUBEPCATBHOMN?
IIpakTnyeckoe 3ausiTue Nel2

Tema: IIpouspoanas pynkuuu. O6mee npapuiio fuddepeHuupopanus GyHKIUM
Hean: ®opmupoBaHue HABBIKOB HAXOXKACHHS PON3BOIHOM (hyHKIMH 1O 001IeMy IpaBuity HU(GPepeHIMPOBaAHHS
Ha Bbino/siHenue paboTbl 0TBOAUTCA 2 yaca
TpeOoBaHus K BHINOJTHEHHIO PadOThI:
1. OrtBerHuTh HA TEOPETHUYECKHE BOIPOCHI.

2. OdopMuTh 3a1aHHS B TETPaIH IS IPAKTHUECKUX PadOT.

Teopernuecknii MaTepua

IIpouseoonoti ghynryuu f(X) B Touke X, Ha3bIBAeTCs IpeJes OTHOLICHHUS HMpHpameHus QyHKIUK Af B oroit

TOUKeE K npupallenuro aprymenta AX , korja nocneanee, To ecth AX , CTpEMUTHCS K HYJIHO:

Mz i f(x, +AX)— f(Xo).
AX

=0  AX AXx—0

OyHkuus f(X), UMeromas IMPOM3BOJHYI0 B KaXIOH TOYKE HEKOTOPOTO IIPOMEXKYTKa, Ha3bIBAETCS

oughepenyupyemoii B 3TOM IPOMEKYTKE.

d
Jis mpousBogHON GyHKUMH Y = f(X) ynoTpeGnsaioTes cienyomue odo3Hauenns: Y, y;, d_y wm T,
X
df (x)
1
f'(x), o

HaxoxneHne npou3BogHON Ha3bIBaeTCs Jughgepenyuposanuem. Berauciaenne npou3BogHoN GyHKnnu Y = f (X)

TIPOU3BOIUTCS TIO 0OwWemy npasuiy oughgepenyuposanus.

I. Tlpumasas aprymenry X, mpupamenue AX ¥ TOACTaBAssS B BhIpaKEHHE (YHKIMM BMECTO aprymeHTa X
HapamenHoe 3HaueHre X + AX, HaXoguM HapalleHHOE 3HAueHHe (PYHKIUH: Y+ Ay =f (X + AX)

Il. Beruuras U3 HapaleHHOTO 3HAUYeHHs (YHKIMU ee NepBOHAYAIbHOE 3HAUYEHHE, HaXOUM MpHpanieHue GyHKIHH:
Ay = f(x+Ax)— f(x).

1. Oenum mpupamenue ¢ynkmuu AY Ha npupamenue aprymenta AX, TO €CTh, COCTaBIsiEM OTHOLICHHE
Ay f(x+Ax)- f(x)
AX AX '
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. A . f(x+Ax)— f(x
IV. Haxomum mpenen 3TOro OTHOIICHUS IPU AX —)0, TO €CTh, lim —y = lim ( ) ( )
Ax—0 AX  Ax—0 AX

. Orotr

IIPe/eN U €CTh IPON3BOIHAS OT PpyHKIMH Y = f (X)

IIpumepbi

Haiitn: 1) y’(3), ecmn Y = 2X% —3X;

2) y’(4), ecmu Y = Jx.
Pewienue: 1) Haxomum pou3BoAHYIO 10 00IIeMy MPpaBHILY:

y+AY = 2-(X+ AX)* =3 (X+ AX) = 2X? + 4XAX + 2AX* —3X — 3AX ;

Ay = AXAX + 2AX* —3AX;

2
Ay _ 4XAX+2Ax* —3AX _ Ax-(4x+2Ax—3)=4x+2Ax_3;
AX AX AX

. A ]
lim A lim 4X + 2AX —3=4x—3. Takum obpaszom, Y =4X—3. Haiinem 3Hauenue
AX—0 AX  Ax—0

NpoM3BOIHOM mpu X = 3 y'(3) =4.3-3=9.
2) Haxoum mpou3BOIHYIO 110 061IeMy NpaBuiy:

Y+ Ay =X+ AX;
Ay=\/x+Ax—\/;;
Ay \/X+AX—\/;_

AX AX
y'—Iimﬂ—Iim \/X+AX—\/;_"m (\/X+Ax—\/;)-(\/x+Ax+\/;)_"m X+ AX — X B
HO0AX M0 AX mo0 Ax~(«/x+Ax+\/§) w0 Ax-(\/x+Ax+\/§) ,

. 1 1 1
o0 x4 AX +4/X Ix+0+/x 2%
1 1
Haiinem 3naueHue npou3BogHON pu X = 4 y’ 4)=— ==
@) 244 4

3anganus 1J1s1 CAMOCTOSAITEILHOMH PadoThI

Haiinure o obmemy npasmiry auddepeHInpoBaHMs:

1)y'(0),ecn1/1 y=x2—x; 2) y'(l),ecnn y=x2—5x+4;
3) S,(Z),QCHH S:ts, 4) y,(s)’ecnp] y:—§,
5) y'(_l)aeCHH y=X—12; 6) y'(5),ecm/1 y=+X-1;

7) Y'(4)’ ecmn Y = 8) yl(zﬁ)’ com Y = 3\,/; .

<l

BOHpOCLI AJIst CAMOKOHTPOJIA:

1. JlaiiTe onpeneneHue MPOU3BOIHON (PYHKIIHH.



2. Kakue pyHkimu Ha3piBaroTCs auddepeHpyeMbiMu?

3. Cdopmynupyiite obiee mpaBuio JudpepeHINPOBAHIS TPOU3BOIHOM.
IIpakTnuyeckoe 3ansaTHe Nel3

Tema: OcHoBHBIe TpaBuIIa TUdPepeHIPOBAHAS

25

Hean: ®opmMupoBaHHe HABBIKOB HAXOX/ICHHS TIPOU3BOJHOM (DYHKIMH 110 OCHOBHBIM NpaBHiIaM AU GepeHIPOBAHUS

Ha BbInosiHeHne padoThl OTBOAUTCS 2 Yaca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBeTHTH Ha TEOPETUIECKUE BOIIPOCH.

2.  OdopMuTh 3a1aHAA B TETPAIH U MIPAKTUIECKUX PadoT.

Teoperuueckuii MaTepuaJ

Beeniem o6o3nauenns: C - nocrosuuas; X - apryment; U, V, W - GyHKIMHK oT X , IMEIOIIME NPOU3BO/IHBIE.

OCHOBHEBIC ITPaBUJIA I1 CPCHIMPOBAHUA

IIponsBoaHas anreOpandecKor CyMMBI () YHKITHIA:

!

(U+v—w) =u"+Vv' —w.

[Tpou3BoOAHAS IPOM3BEACHHUS IBYX (YHKIIHIA:
!
(u-v) =u"-v+u-v.
IIpou3Bo/HAs IPOU3BEAEHUS TPEX PYHKIIUIA:
!
(U-v-w) =U"-V-W+U-V -W+U-V-W.
[Tpou3BoAHAS IPOU3BEACHHUS TOCTOSIHHOW BEJTMYNHBI HA ()YHKITHIO:
!
(Cu) =cCu’.

IIpousBoxHas yactHOTO (APOOH):

YacTHble cydan qpoou:

0
HpI/I BBIYMCJICHUHU [OPOU3BOJHBIX H606XOHI/IMO IIOMHHUTB, 4YTO a = 1 (a * 0) ;

m

va™ = aﬁ (a > 0), U 3HATH CJIEAYIONIUE NpaBuia JeHCTBUIN CO CTENEHAMH U KOPHSIMH:
n m n+m a" n-m n |\ n-m
Da-a"=a"; ) y=a 3)(a) =a"";
a

1 1
g Ya-b=%Ya-¥Yb=a"-b" (a>0,b>0);
1

a Ya an
50 2-Y8_2 (3.0,b>0).
Wy = E (@>0,b>0)

3nece M u N - mo0ble panoHAIBHBIC YUCTIA.

-n

o]

n

(a=0);
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Dopmynsl guddhepeHINPOBAHUSA OCHOBHBIX (hYHKITHHN

Haiitu npou3BogHbIC CACTYOMUX (HYHKIIUI:

1) y=3x*;

5) y:5-5\’/?.

Pewenusa:

'~0. 8) (log, x ’ = :
1 (C) =0; ) (log, x) =———
' o1
2) (x) =1 9 (Inx) ==
") =n-x"t 10) (sin x)' =COSX;
[1) L. 11) (cosx) = —sinx;
X x?' B '
) (\/;) -t 12) (tgx)' = ;
2/ cos? x
) —a*.Ina: 13) (ctgx) = -
6) (2*) =a*-Ina; ) (ctgx) sin’ x
IIpumepbl
1 _2
2) y=2x"; 3) y =4x3; 4) y=5x 5;
1) y= 3x* UCTIONB3YS (hopmyIBI muddepenimpoanus,
y =3-(x*) =3-4x** =12x°;
2) y=2x", =,y =-10x"° :—i—g;
1 1 2
! 1 4 2 4 4
yy=4x3, =,y =4.=x3 =—x3=—>= ;

_2 2 2 7
4) y=5x °, =, y'=5-[—§j-x 5 =-2x °;

3agaHus 1151 CAMOCTOSITEJBbHOI PadoThI

BBrauciuTh Ipou3BOAHBIE (YHKITHIA:

27

HIOJLY4HM:
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1 2 2
) y=—; 2)y=3x2-§/;; 3)y:%;
2x3 X
2
4) y =4x° +2x% +x—5; 5) y = (x* —1)- (x* + x+1); 6)y=X2+i;
X —
7)y_g_i+£_i_ 8)y_3x2—6x+7_ % y= x-1
x x2 x® 7x*’ 4x ’ 5x—2"
10) y_6x4_7x3+x2_5x+3_ 11) —(9—2X)-(2X3—9X2 +1)_ 12) y_tg_x_
2x° ’ Y= ' sinx+2"
13) y =8sinx—4"; 14) y =e* —3x%; 15) y=e*-1gx;
16) y = X
e’ —X

Bonpocs! 111 CAaMOKOHTPOJISA:

[Nepeuncaure mpaBUIIa HAXOXKACHUS TPOU3BOTHON ()YHKIIHH.

YeMy paBHA IPOM3BOIHAS CYMMEBI TUPPEepeHIUPYEMBIX (YHKITHIA?

YeMy paBHA POM3BOIHAS MTPOU3BeACHUA UM HEPESHITUPYEMbIX (PYHKINH?
Yemy paBHa IPOM3BOHASL YACTHOTO JIBYX Mu((depeHnnpyeMbIx GyHKIUA?
YeMy paBHA POU3BOIHAS TIOCTOSIHHOM BEJIMYMHBI U CTEIICHHON (QyHKIHMI?

YeMy paBHA [IPOM3BOIHAS MOKA3aTEIbHOMN 1 jorapudmudeckoit GpyHKIuii?

No g bk~ bd e

Uemy paBHBI IPOU3BOIHBIC TPUTOHOMETPUUECKUX (DYyHKIMHI?
IpakTnyeckoe 3ansTue Nel4

Tema: [IpousBoaHasi cj10KHON PyHKUMHU
Hean: ®opmupoBaHNe HABBIKOB HAXOX/IEHHS IPON3BOTHOM CIIOKHOH (DyHKINH
Ha BpInosiHeHHe padoThl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJIHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBeTHuTH Ha TEOPETHYECKUE BOIIPOCHI.

2. OdopMuTh 331aHHs B TETPAIH ISl IPAKTUUECKUX PAOOT.

Teopernuyeckuii MaTepuaJ

Ilycte Y = y(u) n U= U(X) - nuddepennupyemble GpyHkuuu. Tornma cinoxHas QyHKms Y = y(u(x)) €CTb
, dy _ dy du

TaKoke tuddepeHnupyemas GyHKIHs, TPHIEM y; = y; -u

OTO TpaBMIO PacIpOCTPaH’IETCS] Ha LENOYKY M3 JII000ro KOHEYHOro 4ucia AupepeHIupyeMbIX (YHKIMH:

NnpouU3BOOHAs CLOACHOU PYHKYUU PABHA NPOU3BEOEHUTO NPOU3BOOHBIX (DYHKYULL, ee COCMABAIOWUX.
IpumepbI

Haiitn mpou3BoaHbIE CleAYIOMUX ()YHKITAN:
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1) y = (x? —5x+8); 2) y= o : 3) f(x)=va4-x*;
4) y=(x2+6).\/x2—3; 5) y:%/(x3+1)2 .
Pewenue: 1) y= (X2 —5x +8)6 , myereU=X—5X+8 = y=uU° Takum oGpasom,

y'=6u°-u' =6-(x* —5x+8) -(2x—5).

2 74
nepenuiieM nanHoe Boipakenue B Buge Y = (X" —1) . Tonyunm,

1
2) y=m,

y = —4-( 1) 2x= 4. (x2 —1) " 2x = — X

(e -1f
3) f (X) =+4— x? , myctb U=4-— X2 , momyamm | (X) = \/U . Torma mnomydum,

F(x)

Y —2X

1 X
== .(4- - - _
274 — X2 ( X) 244 — X2 Va4 —x?
4) y:(x2 +6)-\/x2 —-3, =, uro y':(x2 +6), /X —3+(x2 +6)-(\/x2 —3),, =,

2X x® +6x
4o y' =2X-/X* =3+ (X*+6)=2x-/x* -3+ =
2vx* -3 ( ) x> -3

2x-(\/x2 —3)2 +x° +6X _ 2x-(x* —3)+ x> +6x _ 3x°

Vx? -3 x? -3 _\/x2—3'
2

5 _3 3 12 _ 3 15
) y= X+ , IepenuIieM NOaHHOe BBIpakeHHe B Buae Y =|\X + .

[Homyunm,

!

y =2 o1 fo 1) =260 wa) s me = 2

Uxd+1

3agaHus 1151 CAMOCTOSITEILHOM PadoThI

Haiinute npon3BOAHBIC CICAYIOMIMX ()YHKIIHIA:

1) y:(x3—2x2 +5)3;

4) yz(r2 —x2)4;
B !x“ +1!3 .
Y ey

10) y=~/r* —x*;
13) y =/(2x-1)° ;

16) y =3x-v1-x°;

19) y=In®x;

2) y= (x3 —1)6;
1

L-xJ
a+x)

8) Y=(—} ;
a—x

11) y=¥x*-1;

14) y = (3-2x)° - (x-1)*;

5y=

X
17) y = ;
Vx? +16
20) y =sin® x; 21) y =COS X*;

3) f(x)=(ax? +bx+c)

n
)

1 .
(ax+b)"

9) f(x)=+/x*—4x+6;

6) y=

12) y =4/(ax+b)’ ;
15) y = (x—2)-Vx? +1;

18) y =sin(2x—1);
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22) y =10, 23) y=7e".
Bonpocs! 111 CAMOKOHTPOJIA:

1. Kakas ¢pyHKIMS HA3BIBACTCS CIIOXKHOMN?
2. TIlo xaxoii popMyie HAXOIUTCS MPOU3BOTHAS CIIOKHON HyHKIIHN?

3. Uemy paBHa MpoM3BOIHAS CIOXKHOHN PyHKITII?
IIpakTnuyeckoe 3ansaTue NelS

Tema: Bo3pacranmne n yobiBaHue (pyHKINH
Hean: ®opmupoBaHe HABBIKOB HAXOX/ICHHS IPOMEXYTKOB MOHOTOHHOCTH (pYHKIMI
Ha BbinosiHeHne padoThl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBernuTh HA TEOPETHYECKHE BOIPOCHI.

2. OdopMuTh 3a1aHHS B TETPaIH IS IPAKTHUECKUX PadOT.

TeopeTuyeckuii MaTepuaJl

Oynkuus Y = f (X) Ha3bIBACTCS 603pacmarowjeli B IPOMEXKYTKE (a, b), ecm Ui moObIx X, uo X,
MPUHAJICHKAIUX STOMY IPOMEKYTKY U TaKuX, 4T0 X; < X, , HMEET MECTO HEPABEHCTBO f (Xl) < f (X2 )
Oynknus Y = f (X) Ha3bIBACTCH )yObigaioujeli B TIPOMEKYTKE (a, b) , ecmu ana mobex X, #o X,

HpHHAIEKAIIUX STOMY MPOMEKYTKY U TaKHX, 4T0 X; < X, , H(MEET MECTO HEPABEHCTBO f (Xl) > f (X2 ) .

Kak BO3pacTaroniue, Tak H y6BIBa}OH.II/Ie q)yHKL[I/II/I Ha3bIBAOTCSA MOHOMOHHbIMU, & TIPOMCIKYTKH, B KOTOPBIX

(byHKHI/ISI BO3pacTacT UJin y6I)IBaeT — NPOMENCYMKAMU MOHOMOHHOCMU.

Bospacranue u yObiBanue QpyHkuuu Yy = f(X) XapakTepu3yeTcs 3HAKOM €€ MPOU3BOJHOMN; €ClIM B HEKOTOPOM

npomexytke | '(X) > 0, To QyHKIMSA BO3pACTAET B 3TOM IIPOMEXKYTKE; €CIM ke | '(X) < 0, 1o pyHKIHS YOBIBAET B 9TOM

MIPOMEXKYTKE.
[pumepnbi

Haiinure mpomMexyTKu MOHOTOHHOCTH CIIEAYIOINX (YHKIIHA:

1) f(x)=x>—6x> +4; 2) y =vx—x*.

x=0,
Pewenue: 1) Nmeem f '(X)Z 3X2 —12x, f ’(x): 0, =, uro 3X2 -12x=0< 4 .
X =
CocraBum TabmuIly:
X —0o<X<0 ] 0 O<x<4 4 4 < X<+
f'(x) + 0 - 0 +

f (X) 7 ~— 7

B npomexyTtkax (— o0; 0) u (4; + oo) (YHKIMS BO3pacTaeT, a MPOMEKYTKE (0; 4) ¢$yHKIUSA

yOBIBaeT .
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2) Jnsa vaxoxaenus O/3 pemnM HepaBeHCTBO X — X% > 0, =, uto 0<X<1. Takum
, 1-2x

oOpa3oM, naHHas (QYHKIWSA OIpPEAETICHAa B INPOMEXKYTKE [0; 1]. Yy = ——, T1aKk Kak

2x—x?’

3HaMCHAaTCJIb }_'lp06I/I IIOJIOKHUTCIICH, TO 3HAK 3TOM ,HpO6I/I COBIIAAa€T CO 3HAKOM €€ YUCIIUTCIIA.

Vuursisas, uto dynxuus onpenenena npu 0 < X <1, momywaem: Yy’ >0, mpu 1—2X >0, 1o

1 1
ects, mpu 0 < X < E ;Y <0, mpu 1—2x <0, 1o ects, npu E < X <1. CnenosarensHo, B

npomesxytke 0 < X < % GyHKIMS BO3pacTaeTr, a B HPOMEXYTKE % <X<1 o¢ynkuus
yObIBaeT.
3agaHus 1J1s1 CAMOCTOSATEJIbHOMH padoThI
Haiitu mpoMexyTKH MOHOTOHHOCTH CIENYIOIHUX ()yHKI[HIL:
1) f(x)=x*—6x+5;2) f(x)=2x*>—4x+5; 3) f(x)=—x>+4x+1;
4) f(x)=x>-3x% +1;5) f(x)=—%x3 +%x2 +2; 6) f(x)=x*—4x+3;
7) f(x)=x*-32x+40; g f(x)=—%x4—x+1; 9) f(x)=2x%-9x* +12x-15;
10) f(x)=-2x® +15x* —36x +20; 11) f(x)=—=; 12) 1‘(x):3 5
X X—

13) y =X —2X*; 14) y =+/x* —=3X; 15) y=e".

BO]'[pOCbI AJId CAMOKOHTPOJIsA:

1. [aiite onpesencHus BO3paCTaHUs U YObIBaHUS ()yHKIIUH.
2. Kaxkue ¢yHKIMH Ha3bIBAIOTCSI MOHOTOHHBIMHE?

3. Kaxk onpenenstoTcs NpoMeXXyTKH BO3pACTaHUsI M yObIBaHUS (QYHKIHH?
IpakTnueckoe 3ansitue Nel6

Tema: UccienoBanue pyHKIMHU HA IKCTPEMYM € MOMOLIbIO POU3BOIHOM
Hean: PopmMupoBaHKHe HABBIKOB UCCIECIOBAHHS (QYHKIIMU Ha SKCTPEMYM C IIOMOIIBIO [IEPBOW M BTOPOH PON3BOTHOI
Ha BpIno/iHeHne padoThl OTBOANTCS 4 Haca
TpeGoBanus K BbINOJIHEHUIO PadOTHI:
1. OrtBeTHuTh Ha TEOPETUIECKHE BOIIPOCH.

2. OdopMuTh 331aHHS B TETPaJH JUIS IPAKTHUECKUX Pa0OT.

Teopernuyeckuii MaTepuaJ

IIpaBuiio HaX0XKACHUS IKCTPEMYMOB gl!yHK[II/II/I y = f (X) C IMOMOIIBIO IMEPBOY IPOU3BOIHOMN

1. HaliTh IPOM3BOIHYIO f’(X);

o !
2. HalTH KPUTHYECKHE TOUKH (QyHKIuH Y = f(X), TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX f (X) oOpamraercss B HOJb WA

TEPIHT Pa3phIB;
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3. wuccrenoBath 3HaK mpomsBoaHoit | '(X) B IIPOMEXXYTKaX, HA KOTOPbIC HAWAEHHbIC KPUTHUECKAE TOUKH JEIISIT
o6macte onpenenenns Gpynkuun Y = f (X) IIpu 5TOM KpuTHYeECKas TOUKa X, €CTh TOYKAa MUHMMYMa, €CJIH OHa
OT/IEeNSeT MPOMEXYTOK, B KoTopom | '(X) <0, or mpomesxyTka B kotopom | '(X) > 0, u Touka MakcuMyma — B
IIPOTUBHOM ciydae. Eciiu ke B COCEAHMX MPOMEXKYTKax, 3HAK MPOU3BOAHOI HE MeHseTcd, TO B KPUTUYECKOIl
TOYKE (PYHKLUS SKCTPEMYMOB HE UMEET.

4. BBIYHCINTH 3HAYCHUS (QYHKIH B TOUKaX KCTPEMyMa.

IpaBuno HaxoskaeHus SkcTpeMymoB dyukmun Y = f (X) C MIOMOUIBIO BTOPOW NPOU3BOJHON

1. maiitu npousBogayio f '(X) :

2. HaiiTu kpuTHdeckue Toukn dpyukmuu Y = f (X), TO €CTh TOUKH B KOTOPBIX | '(X) =0;

3. HaiiTu BTOpYIO Npou3BoaHyI0 | "(X);

4. wuccuenoBaTh 3HAK BTOPOH NMPOM3BOAHON B KaXKAOH M3 KPUTHUYECKHUX TOUYeK. Eciu mmpu 3TOM BTOpas MpoW3BOAHAS
OKaKETCsI OTPULATEIBHON, TO (QYHKIHS B TAKOH TOUKE MMEET MAaKCHMYM, & €CIIH TTOJIOKUTENBHOM, TO — MUHAMYM.
Ecnu ke BTOpas mpow3BOIHAs paBHA HYJIIO, TO JKCTPEMyM (YHKIHMM HAJ0 HCKAaTh C IOMOINBIO II€PBOH
MIPOU3BOJHOM.

5. BBIYHUCJINTH 3HAUYCHUA ¢)yHKHI/II/I B TOYKaX 5KCTpEeMyMa.

Hanmenbliee u Hauboubliee 3Ha4eHNS QYHKIIMY Ha OTPE3Ke
Jnist HaxoxK/ieHHs1 HauOOJIbIIET0 ¥ HAMMEHBIIEro 3HaUeHUH (YHKINH, HETIPEPHIBHOW B HEKOTOPOM IPOMEXYTKE,
HEO00X0ANUMO:

1. HaliTh KpUTHYIECKHE TOYKHU, NIPUHAIJICIKALIIE 3aJaHHOMY IIPOMEKYTKY, U BHIYHCIHUTH 3HAUCHHS (PYHKINHU B 3THX
TOYKaXx;

2. HalTH 3HAUYeHMs (QYHKIMU HA KOHIIAX MPOMEXYTKa;

3. CpaBHWTH IIOJNydCHHbIC 3HAYCHHUS; TOTNa HaWMEHbIIee M HauOoJbIlee W3 HHUX SBISIOTCS COOTBETCTBEHHO
HAUMEHBIIUM 1 HAaHOOJIBIIINM 3HAYECHUSIMHU (byHKI_[I/II/I B pacCMaTpuBacMOM IPOMEKYTKE.

IpaBuiio Haxo%k/IeHNs Touek meperu6a rpaduxa dpynxmun Yy = f (X)

1. waiiTi BTOpYIO IIpOM3BOAHYI0 | "(X);

2. Haiitn kpuTHYeckue Toukn dynkmun Y = f (X), B KoTOphIX f "(X) oOpataercst B HOJIb WJIH TEPIUT Pa3phIB;

3. wuccienoBaTh 3HaK BTOPOI MPOM3BOAHOM B MPOMEXYTKaX, Ha KOTOpbIE HAalJAEHHbIE KPUTHUYECKHE TOUYKH IEIST
obnacte onpeneneHus GyHkium Y = f(X). Ecmu mpu 3ToM kputHdeckas Todka X, pPaslelseT IIPOMEXKYTKH
BBIIYKJIOCTH ITPOTHBOIIOJIOKHBIX HAIIPABIEHUH, TO X, ABJIAETCA abCUMCCON TOUKH Ieperuda QyHKIHH;

4. BBYHCIHUTH 3HAUYCHUS (PYHKIMH B TOUKaX Ieperunoa.

IIpumepbl
1. BrlHCINTE MAKCHMYM U MHHAMYM (YHKIHA f (X) =x%*-4x.

Pewenue: f '(X) = 2X—4 . Honaras, uro f '(X) =0, mony4uM eIMHCTBEHHYIO KPHTHYECKYIO TOuky X = 2.

Z[aﬂbHeﬁIHHC pacCyxxJicHus 3alluIICM B Ta6J'II/IL[€

X —0<X<2 2 2 < X <400
f'(x) - 0 +

f (X) \ fmin = f (2) =—4 /
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Tak Kak py Mepexojie Yepe3 KPUTHIECKYI0 TouKy X = 2 NpOU3BOJIHAs MEHSET 3HAaK C MUHYCa
Ha IUTIOC, TO B JAHHOW TOYKEe (PYHKINSI HMEeT MHHUMYM. Takum o0pa3om, frnin =f (2) =4,
HaiiT HauMeHbIIee ¥ HanGobIIee 3HaueHns GyHkuun | (X) =x>—4X+3 s npomexytke 0 < X < 3.
Pewenue: f '(X) = 2X —4 . Ilonaras, uto f '(X) =0, nonyunum X = 2, T0€ecth X=2 - KpUTHYECKas TOYKA.
Haiinem 3HaueHMe (YHKIMM B KPHTHYECKOH TOUKE M Ha KOHIAX IPOMEXYyTka: | (2) =-1,
f(0)= 3 f(3)= 0. Takum o6pasom Tomydaem, 4TO f(Z) =—1 - HauMeHbIIee 3HAUCHHE
dynxmmm, a f (0) = 3 - mauboblee 3HAUCHUE (YHKIIHN.
HaiiTi mpoMeXyTKH BBITYKIOCTH M TOUKH Tiepern6a kpupoii | (X) =x3.

. 2
Pewienue: Haiinem niepByr0 MPOU3BOIHYIO (DYHKIIUH, TO €CTh f’(X) = 3X°. Bropas mpousBoaHas MMeeT BUJ

f "(X) = 6X, monaras f ”(X) =0, MOJIyYUM €IMHCTBEHHYIO KDUTUUYECKYIO TOUKYy X = 0.

X —0<Xx<0 0 0< X<+
f(x) - 0 +
f (X) BBINYKJIa BBEPX 0 BBIITYKJIa BHH3

Ipu X =0 xpusas umeer Touky meperu6a. Boraucnum 3nauenue Qynkimuu B Touke X =0,
nomyaum | (0) = 0. Takum o6pazom, (0; 0) - Touky nepern6a rpaduka gpynkimn f (X) =x°.
Boruuciuth kcTpeMyM Gyukimn | (X) = X* —2X—3 ¢ noMo1LIbI0 BTOPOii IPOH3BOHOI.
Pewenue: f '(X) =2X—2, nonaras f '(X) =0, nomyaum X =1 - xpurmueckas Touxa. Haiimem BTOpYIO
npomssonyto, | "(X) = 2. Tak Kak BTOpasi IPOM3BOHAS B KPUTUYECKOH TOUKE MOJNOKUTENbHA,

tompu X =1 nanmas QpyHKUMA MMEET MHHUMYM, TO €CTh fmin =f (1) =4,

3agaHus 10151 CAMOCTOSITEILHOM PaGoThI

BbIYHCINTS MAKCUMYM U MUHUMYM CIICAYIOIIUX ()yHKIIHA:

) y=—=X"+=X"+1; 2) y=—X +—X" +51;
)Y 3 > )Y 3 >
1
3) y=x>—5x+5; 4) y =2x%-14x2 —64;
5)y——2 ; e)y——l
9x—2' 3x-2

Haiitu HanOosbIee ¥ HAMMEHBIIIEE 3HAYCHUS (l)yHKIII/II/I Ha OTpPE3KE:

1) y:£x3+lx2—2x—l Ha otpeske —2 < X< 2;
3 2 3

2) y:%X3+§X2—4X—2 Ha oTpe3ke —2 < X <4,

3) y:x3—%x2—2x—% Ha otpe3ke —2 < X < 2;
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4) y =8x> +4x* —2X —6 na otpeske —4 < X< 2;

5) y=3x3+1x2—x+1 Ha otpeske —2 < X< 2;
3 2 3

6) y:3X3+%X2 +5X—% Ha otpeske —6 < X <6.

3. HaiiTi npoMeXXyTKH BBIITYKIOCTH U TOYKH NEPernda KpUBBIX:

1) y=x%-12x* +145; 2) y = x> +3x%;
1
3) y=x*—2x® —12x* + 24x+8; 4) y=—x>+3x*+2;
V2
5) y:\/§x5+%x3—4x+3; 6) y=—x>—1.
4. Bepluucaute SKCTpeMyM (YHKIMN C TOMOIIBIO BTOPOH MPOU3BOIHOM:
1)y—X2+1- 2 y = 3X
X x> +1°
3
3)y:X +1—4x; 4) y=x>—6x"+2X—6;
3X
1 1 1 2
5) y=x®—=x? +2x; 6) y==-X>—=x*+2x—=.
)Y > )Y 3 > 5

BOHpOC])I AJIst CAMOKOHTPOJIsSI:

Maiite onpezaencHue 3KkcTpeMyma () yHKIHH.
Kak HaiiTi HanboubIliee ¥ HAUMEHbIIIee 3HAYCHUS] QYyHKIUH?
ChopmynupyiiTe IpaBUIO HAX0XKACHHUS IKCTPEMYMOB (DYHKIHU C TOMOIIBIO IEPBOI MPOU3BOIHOM.

CoopmynupyiiTe IpaBUI0 HAX0XKACHHUS IKCTPEMYMOB (DYHKITHH C TOMOIIBIO BTOPOH IIPON3BOTHOM.

o M D

ChopmynupyiiTe npaBuIo HAXOXKAECHHS TOYEK eperuda rpaduka GyHKIUH.
IIpakTuyeckoe 3ansiTue Nel7

Tema: UnTerpan. OcHOBHbIE NPABUJIa HHTETPUPOBAHUSA
Hean: PopMupoBaHUe HABBIKOB HAXOXK/ICHHSI HHTETPAIOB (DYHKIUI PU TOMOIIM OCHOBHBIX ()OPMYJI HHTEIPHUPOBAHHMS
Ha Brimosinenne pa6oThl OTBOAUTCS 2 Yaca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO PA0OTHI:
1. OrtBeTHuTh HA TEOPETHYECKHE BOIPOCHI.

2. OdopMuTh 33/1aHHS B TETPaJH JUIS IPAKTHUECKUX Pa0OT.

Teopernyeckuii MaTepuaJl

Oy F (x) Ha3bIBaeTCs MepBooOpasHol s GpyHkimu f (x) B mpoMexyTke ad < X < b, ecnim B moboit
TOYKE TOTO TIPOMEKYTKA €€ POM3BOIHAS paBHA f (x) ;
F'(x)=f(x)=dF(x)= f(x)dx,a<x<b.
OrtbickaHde TepBOOGPa3HOIl (GYHKIMHU 10 3a/aHHOI €€ MPOU3BOMHON [ (x) win o muddepentmany f (x)dx

€CTh IeHcTBUE, 00paTHOE MU hepeHIIMPOBAHHIO, - HHTETPUPOBAHNE.

OCHOBHBIE CBOWCTBA HEONIPEACICHHOTO HHTErpaja
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— Heonpenenennsrit uaTeTpast oT auddepeHnmana GyHKIUH paBeH dTOM (YHKIWMW TUTIOC HEOopeaeleHHas

IIOCTOSAHHAsA:
[dF(x)=F(x)+C.

- [[M(l)(l)epeﬂunan HCONPEACJICHHOIO HWHTCTpajla paBCH MNOABIHTEIPaJIbHOMY BBIPAXKCHHIO, a MPOU3BOAHAAL

HEONPEIEICHHOTO MHTETPasla paBHA ITOABIHTEIPANIbHON (DyHKINH:

d £ = £k, ( [ £x) = ().

— HeonpenenenHsiii HHTErpan aredpandeckoil CyMMbl (QYHKIMIA paBeH anreOpandecKkoil CyMMe HEOoTpeleIeHHBIX

MHTETPAJIOB 3TUX (PyHKINMIL:

JUrG)+ ool = £+ [ ook

- IloCTOSIHHBIM MHOXKHTEIb NOABIHTCTPAJIbHOTO BBIPAXKCHUA MOKHO BBIHOCUTH 3a 3HAK HEOIPCACICHHOI'O

HHTETpaja:
Jar (hix=af f(x)dx.
—  Ecm .[ f (xﬁx =F (x)z Cu= ¢(x)— mro0ast M3BecTHasA (DYHKIHS, UMEOMIasi HEMPEPBHIBHYIO MPOHU3BOIHYIO,

TO

J.f(u}iuzF(u)jL C.

OcHoBHBIE (DOPMYJIBI MHTErPUPOBAHUS (TaOIUYHbIE HHTEIPAJIBI)

n+l

J.dX:X+C; Ix"dx=;+1+C(n¢—l);
I%:In|x|+c; Iaxdx:a—+C;

X Ina
J.exdx=eX+C; Isinxdx=—cosx+C;;
Icosxdx:sinx+C; I d); =tgx+C;

COS* X
dx dx 1, [x—-a
= —Ct C: — =" In—+C;
Isinzx cox J.xz—az 2anx+a+
dx dx . X

—:In‘x+\/x2ia2 +C: ——— —arcsin=+C:

.[ IXZ iaZ J. Ia2_x2 a

I%zlarctngrC.
X“+a® a a

HenocpencTBeHHOE HHTETpHPOBAHUE

DTOT METOJ, OCHOBaH Ha TPSMOM HCIOJb30BaHWU TAONWIBI HHTETPAJIOB. 31eCh MOTYT TPEICTABISTHCS
CIENYIOLIUE CIyYau:
1. JTaHHBII HHTETPAJT HAXOIUTCS TI0 COOTBETCTBYIOIIEMY Ta0ITMYHOMY UHTETPaly;
2.JlaHHBIA WMHTETpaj IOCJIC NPHUMEHEHHsS CBOWCTB HEONPEACICHHOTO HHTErpaja IPUBOAUTCS K OIHOMY HWIIH
HECKOJIBKUM TaOJMYHBIM HHTETPAJIaM;
3./laHHBIN WHTErpas MOCIE IIEMEHTAPHBIX TOXICCTBCHHBIX NMpPeoOpa3oBaHUN HAJ MOJBIHTCTPATIBHON (QYHKIUCH

MPUBOAUTCS K OAHOMY WJIM HECKOJBKUM Ta0IUYHBEIM HUHTETrpaaM.
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IpumepbI

Haiitu HeomnpeeneHHbIe HHTETPAIbBI:

2
1) I8x3dx; 2) j(?x2 +3cosx—W)dx; 3) dex.
4
Pewenue: l)J.SXSdX = SIXSdX = 8~X— +C=2x*+C :
4

2)_..(7x2 +3€0S X —%/;)dx = 7.|.x2dx +3.|.cos xax —Ix;dx =

3
3 4

:1+33inx—
3

+C:Zx3+35inx—§x-3 X+C.
3 4

2 2
3)I(3x+1) dx:jgx +6x+1
X

< dx:9jxdx+6jdx+jd—):(:

2
:9-%+6x+ln|x|+C:4,5x2+6x+|n|x|+C.

3agaHus 1J15 CAMOCTOSITEJIbHON padoThI

HaiiTu HeonpeneaeHHbIE UHTETPAJIBL:

1) dex; 2) I6x2dx; 3) I4-(x2 —x+3)dx;
2 X*+3x° +4x | a
4)[2-(3x—1) dx; 5) I—x dx,G)Ix “x ;
7 j%; 8) % 9)]2de;
10) J’zxz xdx ; 11) J’e*“zdx; 12) J'sin(ax+b)dx;
. _ Sdy
13) I cos(5x —3)dx; 14) J' tgxdx ; 15) Icos S

16) J~ x2dx _ 17) .[ 18) I xdx _
cos? x® Zsm z sin2(x2 +1)°

19 20 [ oy [
J e 2l
2y [ 23 ax_. 2y [—
)11/9_16)(2 ' )-[16+x2’ )125+4x2'

Bonpocs! st caMOKOHTPOJIS:

Urto Ha3biBaeTcst mepBooOpazHoi? [lepeuncinte cBOWCTBA MEPBOOOPA3HOM.

Yro Ha3pIBaCTCS HEONPCACICHHBIM I/IHTeraJ'IOM?

1
2
3. Kakue cBoiicTBa HEOINpeIeICHHOI0 HHTErpaja Bbl 3HaeTe?
4. Tlepeunciaute OCHOBHBEIE ()OPMYJIBI HHTETPUPOBAHUSI.

5

Kakue MCETOAbI UHTCIPUPOBAHMS Bbl 3HaeTe?
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IIpakTuyeckoe 3ansiTue Nel8

Tema: Onpenenennblii uHTerpaj. ®opmysa Herworona — JleiioHuna
Henn: ®opMupoBaHre HABBIKOB BHIYHCIICHUS OMPECICHHOTO HHTErpaja mpu noMouu Gopmyinsl Herotona — JleliOnuma

Ha BbInosiHeHne padoThl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO Pa0OTHI:
1. OrtBeTHTh HA TEOPETHYECKHE BOIPOCHI.

2.  OdopMuTs 3a1aHAA B TETPAIH U IPAKTUHIECKUX PadoT.

TeopeTnyeckuii MaTepuaJl

DyHKIUA, f(X) HHTErpUpyeMas Ha  IPOMEXYTKE [a; b], €C  TpH  JOOBIX  pa3OMeHHAX

a=X, <X <..<X, = b MIPOMEXKYTKA [a; b], Takux, uto AX = r11<1|<a<)rf AX, —> O npu npoussoabHOM BBIGOPE TOUEK

n
fk (tme X, 4 < fk < X, ), cymma Z f(fk ) AXk npu N —> 0O cTpeMuTcs K mpefieny S .
k=1

n
[Ipenen S= Iimoz f(gzk ) AX Ha3BIBAIOT onpedeneHHbIM uHMezpanom ot GyHKIUU f(X) Ha IIPOMEXKYTKE
AX—>

b

n b
[a; b] ¥ 0603HAYAIOT I f(X)dX, toects S = lim Z f (gk ) AX = J. f(X)dX.
k=1

Ax—0

a a

Uncno @ HA3BIBACTCA HUJCHUM npedenom wHTerpama, D - eepxuum. TIpomexyTok [a; b] Ha3bIBaCTCS
NPOMEICYMKOM UHMESPUPOBAHUsL, X - NePeMEHHOU UHMEeZPUPOSAHU.

I[J'Iﬂ BBIYUCJICHUA OHNPCEACJICHHOTO HMHTErpajia oOT q)yHKI_[I/II/I f(X) B TOM CcCJIy4dac, Korjaa MOXKHO HalTH

COOTBETCTBYIOIIMIA  HEONPEJENCHHbI  MHTErpai F(X), cny)ut  gopmyra  Hviomona  —  Jleibnuya:

b

b
J. f(X)dX = F(X% = F(b)— F(a). To ecTb onpedenennviii unmezpan pagen pasHoOCmu 3HA4eHUll NepeoooPA3HOU Npu
a

a

BEPXHEM U HUIICHEM npe()eﬂax URmMezcpupoeanusl.

IIpumepbl
BI)I'-H/ICJ'II/ITI) CHeI[yIOHII/Ie OHpe}IeJ’IeHHLIe HHTeraHI)I:
1 3 2 %
1) jxdx; 2) Ixzdx; 3) _[(x2 +2x+1)dx; 4) jcos xax ;
0 2 -1 %
3 dx
5 .
) J:sin2 X
7
1 2|1
Pewenue: 1) IXdX=X— =E (12 —02)—1,
) 200 2 2
3 303
2) _[xzdx:x— :1-(33 —23):§;
> 2 3




3 -1

2(2 )j X3 )
S)Ix +2X+1 x:[?+x +x}

:[§+4+2j— —1+1—1J:§+6+1—1+1:g+6:3+6:9;
3 3 3 3 3

3 Ll
4) J'cosxdx=sinx2=sinz—sin£=1—1:1;

T i 2 6 2 2

6 6

3 dx 3 Va V4 J3 3-+3
5 =—ctgx| =-{ctg—-ctg— |=— —-1|=———.
)isinzx ¥ (93 g4j (3 J 3

4

3agaHus 1J15 CAMOCTOSITEJIbHON PadoThI

Breruncianth cieayromue onpeacJICHHbIC NHTETPAJIbl:

1) jx3dx; 2) jx“dx; 3) _?f(4x3—3x2+2x+1)dx;
1 1 -2
1
©dx 3 dx
4) .|.1(x3 + 2x)dx 5) -[7 6) '!‘7
2 2
[Jxd [4x2d f[vx-L)
7) [/xdx 8) [3/x?dx 9) [| vVx ——= ldx
! ! %%
X 3 tdx
10) !de 11) !Fdx 12) !1+x2
7+x+x I 1 ' dx
.3[ 14) -!(Btz_Zt_ﬁjdt ) -([9+x2'

Bonpocs! 111 CAaMOKOHTPOJIAA:

1. [laiire onperneneHne onpeelIeHHOTO HHTETpaia.

2. B uem 3akmtouaercs cyth popmyssl HeroTona — JleitOnumna?

2 :[2_33+22 +2j—(%-(—1)3 +(-1)° +(—1)j

38
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IMpakTuyeckoe 3anHsiTue Nel9

Tema: Beruncienue miomaau miockoi Gurypsl
Hean: ®opmupoBaHKe HABBIKOB BEIYUCICHHS NI (GUTYpP, OTPAaHHYEHHBIX JINHUAMHU
Ha BbinosiHeHne padoThbl OTBOAUTCS 2 yaca
TpeGoBanus K BbINOJHEHUIO Pa0OTHI:
1. OrtBeTHTh HA TEOPETHYECKHE BOIPOCHI.

2.  OdopMuTh 3a1aHUSI B TETPAIN IS TPAKTHICCKUX padoT.
TeopeTnyeckuii MaTepuaJl

OmnpenencHHBI WHTETpal MIMPOKO TPHMEHSETCS TPH BBUHUCICHUAX DPa3IMIHBIX T'€OMETPHUUYECKHX GHUTyp U

(U3HYECKUX BEIUYHH.
Haiinem miomans S kpuBonMHEiHON Tpamenuu, OrpaHMYEHHON KpuBOH Y = f(X), oceio OX u jByms

mpsveivu X =a u X =D, e a< X<b, f(X)ZO (puc. 1).

y A Tak kak nuddepeHinan nepeMeHHOH MIomaan S €ecTh MIOMIAIb
MPSAMOYTOJIbHUKA C OCHOBAaHHEM dX wu BeICOTOI f(X), TO €CTh
/ v=1(X
ds = f(X)dX, TO, MHTETPUPYS JTO PaBEHCTBO B Tpefenax or a o D,
b
nonydum S = I f(X)dX.
f(x) a
o x=a =p > X Ecnu kpuBonuHeiitnas Tpaneius npuieraer k ocu OY Tak, urto
= dx =
v A puc. 1 c<x<d, x= qo(y) >0 (puc. 2), To nuddepennuan nepeMeHHOH
J .
- nnomamm S pasen dS = f(y)dy, oTkyna S = J.Q)(y)dy.
o(x) c
dy
x = (y)
y—C \
> X
0

puc. 2
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y A B TtoM ciywae, korga KpUBOJIMHEWHAs Tpamneuus,

a b > X OTpaHUYEHHas KpUBOH Y = f(X), ocei0 OX wnpsaMeiMm X =@ u
/ // X =0, nexur mox oceio OX (puc.3), miomans HAXOAMTCA IO
%f dopmyne

e y = f(x) b

puc. 3 y A §= “ f (X)dx
y="1(X :
Ecnu ¢urypa, OTrpaHUYEHHAas

KpUBOH f(X), oceio OX u mpameiMu

b
> X
X=a u X=b, pacrionioxkeHa 1o o0e a ol ©
cropoust or ocu OX (puc. 4), TO
c b
S :'f f(x)jx+j|f(x)|dx. puc. 4
a c
y A [Mycts ¢urypa S OrpaHM4cHa JABYMs IEPECEKAIOIUMUC

KpuUBbIMH Y = fl(X) ny= fz(X), vnpsmeva X=a u X=D,

e a<X<b u fl(X)S fz(X) (puc. 5). Torma ee IMUIONIA/b

b

HaxoauTcs Mo hopmyne S = J.[fz (X) - fl (X)}jX .

a

a —_
0 W b IIpumepnl

y = f(x) Bpruncants miomany Guryp, orpaHM4eHHBIX YKa3aHHBIMHU JIMHUSIMH:

puc. 5 1) X+2y—4=0,y=0,x=-3ux=2;
2) y=x*—4x+5,y=0, x=1u x=3.
Pewenue: 1) Crpoun npamyto X+ 2y —4 = 0 no msym rouxam A(4; 0) u B(0; 2).
Beipasum Y uepes X,  momyunm
y=-05X+2. Haiizem miomans noxyueHHOI

¢burypsr:

2
S = [(~05x+2)dx = |- 0,25%" + 2x
-3

2
=11,25
-3

Oreer: S =11,25 k6. e0.




y=x2—4x+5
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2) ¥ =X* —4X+5 - ksanparnunas GyHKus; D(y) =R; rpaduk —

mapaboia, BETBH HaIlpaBieHB! BBepX. HalimeM KOOpAWHATHI BEpPIITHHBI
napaboJib: Xy=—"T"=7"—""= 2, orcloma  CcIemyer,  uTo

y=4—-8+5=1. Takum o6pasom, BepmmHa napaboibl HMEET

KOOPUHATHI: (2; 1). Haiinem miomnians mony4eHHON QUTypHI:

3 X3
S :Jl‘(x2—4x+5)dx=(?—2x2+5xJ

1

Otser: S = 2g K8. €o.

3aganus 1JIs1 CAMOCTOSATEJIBbHOMH padoThI

Boruncants miomany Guryp, orpaHI4eHHBIX YKa3aHHBIMH JIMHUSIMH:

1) X-y+2=0,y=0, x=-1uXx=2; 2) 2X-3y+6=0, y=0u x=3;

3) y?=x, y=0,x=0u x=3;
2\, 4

5 y=|-—=[|X"+=X, y=0;

)Y ( 9) 3 Y

7) y:g, y=0,Xx=2uXx=4;
X

9) y=4x}, y=0,x=-1n x=2;

4) y=—x*-2x+8, y=0;
1
6) y=—,y=0, x=1ux=3;
X
8) y=x>,y=0,x=-2ux=2;

10) y=x"uy=2-x%

3:(9—18+15)—(%—2+5J



BOHpOCLI AJIst CAMOKOHTPOJIA:

1. Ilo xakoii popMyIte BRMUCIAETCS MIOMAAb QUTYPEI, Haxoasmeiics nan ocbio OX ?
2. o kaxoii popMyJie BerHUCIAETCS TIOMAIL GUryphl npuieratomieit k ocu QY ?
3. Tlo kakoii hpopmysie BraMCIsETCS MIOMAL GUryphl, Haxoaseiics nox ockro OX ?

4. Tlo xaxoif GopMyJie BBIYMCISETCS TLIOMA L GUIypPhI pAcTIONokeHHOM 110 06e cToponsl ocu OX ?

5. Tlo xakoii popMyJie BBIYHCIISETCS IUIOMAAb (DUTYPbl, OTPaHUYESHHOM NBYMS MEpECEeKaOINMUC KPUBBIMH?

42
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